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สทศ. สพฐ. 

ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 

 
1. แบบทดสอบวิทยาศาสตร์มีทั้งหมด 40 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 90 นาที 
2.  แบบทดสอบมี  5 แบบ ดังนี้  

แบบท่ี 1 แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 23 ข้อ 
                (ข้อละ 2 คะแนน รวม 46 คะแนน) 
               ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครที่ส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วที่สุด 

1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผึ้งรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นทิ้งไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลขท่ีตรงกับตัวเลือกที่
ต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3) เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ให้ระบายทับหมายเลข   
ดังนี้            

ข้อ 0.     

แบบท่ี 2 แบบเลือกตอบหลายตัวเลือก :  เลือกค าตอบที่ถูกต้อง 2 ค าตอบ จ านวน 4 ข้อ   
                (ข้อละ 4 คะแนน รวม 16 คะแนน) ดังนี้ 
                จะต้องตอบให้ครบทั้ง 2 ค าตอบจึงจะได้คะแนน ดังนี้ 

  ตอบถูก 1 ค าตอบ  ได้  2  คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ  ได้  4  คะแนน 

 ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า  
          ควรออกแบบการทดลองในข้อใด 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองที่มีขนาดเท่ากันด้วยแรงที่เท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วด้วยแรงที่เท่ากันและที่ใส่น้ าเท่ากัน 

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขที่ตรงกับตัวเลือกที่ต้องการ
ลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตวัเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง  ให้ระบาย ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข 
ดังนี้  

 ข้อ 00        
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สทศ. สพฐ. 
แบบท่ี 3 แบบเชิงซ้อน จ านวน  5 ข้อ (ข้อละ 2 คะแนน รวม 10 คะแนน)  
            ตอบถูก 1 ข้อ  ให้คะแนนข้อละ 0.5  คะแนน 

          ตัวอย่าง   พิจารณาข้อความต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 000.  
 
 
 
 
 
          000. พิจารณาข้อความใดเป็นการดัดแปลงพันธุกรรมของพืช ถ้าเป็น ให้ระบายในวงกลมค าว่า “ใช่”               
     ถ้าไม่เป็น ให้ระบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่”              

 

        วิธีตอบ ให้นักเรียนพิจารณาข้อความย่อยแต่ละข้อในตาราง  โดยระบายทับค าว่า “ใช่”  หรือ “ไม่ใช่”   
                   ให้ครบทุกข้อย่อย  ในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 

1)   ใช ่  

2)    ไม่ใช่ 

3)   ใช ่  

4)    ไม่ใช่ 

 
แบบท่ี 4 แบบเขียนตอบสั้น จ านวน  6 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 18 คะแนน) 

 ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 0000. 
เรื่อง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 

          หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านที่ประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้ปลูกผักปลอดสารพิษ
ซึ่งแบ่งพืชที่ปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง  หอม ขิง ข่า เขาปลูก  บวบ  มะระ เป็นซุ้มลอยฟ้าและปลูกต าลึง  ถั่วพู  
เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพ้ืนที่ว่างจึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธุ์บิ๊กอุย  ซึ่งเป็นลูกผสม  ระหว่างปลาดุกยักษ์
กับปลาดุกอุย  เป็นพันธุ์ที่เลี้ยงง่าย  โตเร็ว  น้ าหนักดี  ท าให้ครอบครัวของโก้มีรายได้เพ่ิมข้ึน 

 0000.  ถ้าจัดประเภทของพืชที่ครอบครัวโก้ปลูกโดยใช้ลักษณะภายนอกเป็นเกณฑ์จะจัดได้กี่ประเภท 
                   ตอบ ............................................................................................................................  

วิธีการตอบ ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
                  ตอบ 2  ประเภท 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อบอกประเภทของพืชที่ครอบครัวโก้
ปลูกถูกต้อง คือ 2 ประเภท 

เมื่อตอบถูกประเด็นใดประเด็นหนึ่ง
หรือตอบถูกแต่ใช้ภาษาไม่ถูกหลักวิชา 

ตอบไม่ตรงประเด็น 
หรือไม่ตอบ 

 

1)  มะละกอที่มีเมล็ดน้อยลงต้านทานโรคได้ ใช ่ ไม่ใช่ 

2)  แอปเปิ้ลผ่านการฉายรังสีเพ่ือให้สุกช้า ใช ่ ไม่ใช่ 

3)  ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนที่เป็นศัตรู ใช ่ ไม่ใช่ 

4)  พืชหลายชนิดที่ใช้การดัดแปลงพันธุกรรม ใช ่ ไม่ใช่ 

เรื่อง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
          พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชที่ผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพ่ือให้มีสมบัติหรือคุณลักษณะต่างๆ 
ที่จ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืชทนต่อสภาพแวดล้อม ที่ไม่เหมาะสม ตัวอย่างพืชที่มีการ
ดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่ มะเขือเทศสุก ช้าลง ถั่วเหลืองมีไขมันชนิดไม่อ่ิมตัวสูงขึ้น สตรอเบอรี่เน่าช้าลง เป็นต้น 
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สทศ. สพฐ. 
แบบท่ี 5 แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน  2 ข้อ (ข้อละ 5 คะแนน รวม 10 คะแนน) 

ตัวอย่าง  
00000.  จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 0000 ถ้าต้องการความร่มรื่น สวยงาม และเพ่ิมมูลค่า                           

จะต้องปลูกพืชชนิดใดบ้าง(3 ชนิด) พร้อมอธิบาย 
                     ตอบ..................................................................................................................... .................. 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สั่ง ดังนี้ 
                   ตอบ…………………………………………………………………………..............……………………………........ 

เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 

เมื่อบอกชนิดของพืชที่ให้ความร่มรื่นได้
ถูกต้องครบถ้วนพร้อมอธิบายเพิ่มเติม 
 - ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง 
ทุเรียน ฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น มีผล
รับประทาน  และจ าหน่ายได้ 

เมื่อ บอกชนิดของพืชที่ให้ความ
ร่มรื่นได้ไม่ครบถ้วน หรือไม่
อธิบายเพิ่มเติม 
 - ต้นทุเรียน   

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอ่ืนที่ไม่
เกี่ยวข้อง 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
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สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 1 - 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. ถ้านักเรียนรับประทานมันฝร่ังทอดจะมีระบบการย่อยอาหารตามกราฟรูปใด 
    1)  กราฟ ก 
    2)  กราฟ ข 
    3)  กราฟ ค 
    4)  กราฟ ง 
ตัวชี้วัด    ว1.1 ม.2/2 อธิบายความสัมพันธ์ของระบบต่างๆ  ของมนุษย์และน าความรูไ้ปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
     4) ถูก เพราะ  มันฝร่ังทอดมีสารอาหารประเภทคาร์โบไฮเดรต (แป้ง) และไขมันเป็นองค์ประกอบ 

คาร์โบไฮเดรต (แป้ง) จะถูกย่อยท่ีปากและล าไส้เล็กโดยเอ็นไซม์อะไมเลส ไขมันจะ
ย่อยท่ีล าไส้เล็กโดยเอนไซม์ไลเปสเท่านั้น 

ตัวลวง 
     1) และ 2) ผิด เพราะ รูปกราฟ ก และ ข แสดงการย่อยอาหารที่มีโปรตีนเป็นองค์ประกอบ        

แต่มันฝร่ังทอดไม่มีโปรตีน 
       3) ผิด เพราะ รูปกราฟ ค แสดงไขมันถูกย่อยท่ีกระเพาะอาหารแต่ในความเป็นจริงไขมัน             

จะถูกย่อยท่ีล าไส้เล็ก 

       กราฟแสดงผลการส ารวจปริมาณสารในการย่อยเชิงเคมีท่ีเกิดขึ้นในบริเวณต่าง ๆ ของระบบย่อยอาหาร 
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สทศ. สพฐ. 

2. คุณยายรับประทานอาหารเจ ระบบการย่อยตามกราฟรูปใดท่ีไม่ถูกต้อง 
    1)  กราฟ ก  
    2)  กราฟ ข 
    3)  กราฟ ค 
    4)  กราฟ ง  
 
ตัวชี้วัด   ว1.1 ม.2/2  อธิบายความสัมพันธ์ของระบบต่างๆ ของมนุษย์และน าความรู้ไปใช้

ประโยชน์ 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 

3) ถูก เพราะ รูปกราฟ ค แสดงไขมันถูกย่อยท่ีกระเพาะอาหารแต่ในความเป็นจริง 
        ไขมันจะถูกย่อยท่ีล าไส้เล็ก ซึ่งตรงกับค าถามท่ีถามว่าไม่ถูกต้อง 

ตัวลวง 
       1), 2) และ 4 ) ผิด เพราะ จากกราฟ ก ข และ ง แสดงกระบวนการย่อยอาหารเจ  

ประกอบด้วย แป้ง โปรตีน ไขมัน อย่างใดอย่างหนึ่งหรือ 
หลายอย่างประกอบกัน 
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สทศ. สพฐ. 

3.  
 
 
 
 
 
 

สิ่งเร้าภายนอกข้อใดที่มีผลท าให้ไส้เดือนดินคืบคลานขึ้นมาบนพื้นดินในช่วงเดือนธันวาคม-มกราคม 
1)  อุณหภูมิ :  หนีความเย็นจากดินขึ้นมาหาความอบอุ่นบนดิน 
2)  อาหาร   :  ขึ้นมาหากินซากสัตว์เล็ก ๆ และสิ่งมีชีวิตเน่าเป่ือยบนดิน 
3)  อากาศ   :  พื้นดินแห้งแข็งจึงขึ้นมาหายใจบนผิวดิน  
4)  แสง       :  ขึ้นมารับแสงกระตุ้นต่อมรับรู้ใต้ผิวหนังเพื่อการสืบพันธ์ุ 

 
ตัวชี้วัด  ว1.1 ม.2/3 สังเกตและอธิบายพฤติกรรมของมนุษย์และสัตว์ท่ีตอบสนองต่อสิ่งเร้า

ภายนอกและภายใน 
รูปแบบ  เลือกตอบ   
เฉลย 
     1) ถูก เพราะ ในช่วงเดือนธันวาคม-มกราคม เป็นช่วงฤดูหนาวใต้พื้นดินมีความหนาวเย็นเกินไป 

ไส้เดือนจึงขึ้นมาบนดิน 
ตัวลวง 
     2) ผิด เพราะ อาหารไส้เดือนคือซากของสิ่งมีชีวิตที่เน่าเปื่อย ซึ่งในดินมีจ านวนมาก 
     3) ผิด เพราะ พื้นดินแห้งแข็งก็ยังคงมีอากาศเพียงพอส าหรับการหายใจของไส้เดือนดิน 
     4) ผิด เพราะ การผสมพันธุ์ของไส้เดือนไม่ต้องรับแสงเพ่ือกระตุ้นต่อมรับรู้ใต้ผิวหนัง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          ลักษณะโดยทั่วไปของไส้เดือนดินมีต่อมรับรู้ใต้ผิวหนัง สืบพันธ์ุท้ังอาศัยเพศและ 
ไม่อาศัยเพศ เป็นสัตว์เลือดเย็น หายใจทางผิวหนัง อาศัยอยู่ตามดินที่ชุ่มชืน้ร่วนซุย  
ไม่แฉะ ไม่หนาวเย็นเกินไป คืบคลานหากินตามผิวดิน และชอนไชไปตามซอกเมด็ดิน    
กินซากส่ิงมีชีวิตทุกชนิดที่เน่าเปื่อย รวมท้ังสัตว์เล็ก ๆ อย่างแมลง ตัวอ่อนแมลง ช่วงเดือน
ธันวาคม-มกราคม ไส้เดือนดินจะคืบคลานขึ้นมาเป็นจ านวนมาก พบได้ท่ัวไปบนผิวดิน 
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4.  
 
 
 
 
 
  การผลิตทุเรียนไร้หนามสอดคล้องกับข้อใดมากท่ีสุด  

1) การตัดต่อยีนในมะเขือเทศ 
2) การเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อกล้วยไม้ 
3) การปรับปรุงพันธุ์ปลาทับทิม 
4) การโคลนนิ่งวัวพันธุ์บรามัน 

 
ตัวชี้วัด  ว 1.1 ม.2/4 อธิบายหลักการและผลของการใช้เทคโนโลยีชีวภาพในการขยายพันธุ์ 

ปรับปรุงพันธุ์และเพ่ิมผลผลิตของสัตว์และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
  3) ถูก  เพราะ  การปรับปรุงพันธุ์ปลาทับทิมเป็นการน าปลานิลหลายสายพันธุ์มาผสมกันหลายรุ่น 

เป็นการคัดเลือกสายพันธุ์เหมือนกับการผลิตทุเรียนไร้หนาม 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ  การตัดต่อยีนมะเขือเทศเป็นพันธุวิศวกรรม 
  2) ผิด เพราะ  การเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อกล้วยไม้เป็นการโคลนของพืช 
  4) ผิด เพราะ  การโคลนนิ่งวัวพันธุ์บรามันเป็นการโคลนของสัตว์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         นักวิจัยได้ท าการวิจัยเพื่อผลิตทุเรียนไร้หนาม เพราะท่ีผ่านมาหนามอันแหลมคมของทุเรียน 
ก่อให้เกิดปัญหาในความไมส่ะดวกในการหยิบจับ  โดยเฉพาะการบรรจุหีบหอ่เพื่อการส่งออก และ
ผลของการทดลองผสมพันธุทุ์เรียนพันธุ์ชะนีและพนัธุ์กระดุมท าใหไ้ด้ทุเรียนลูกผสมท่ีมีหนาม
น้อยลง 
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5.  
 
 
 
 

 
ข้อใดไม่ใช่วัตถุประสงค์หลักที่ส าคัญในการขยายพันธุ์เสือลายเมฆ 

1) ด ารงพันธุ์เสือลายเมฆซึ่งเป็นสัตว์ป่าหายาก 
2) ต้องการเพิ่มจ านวนได้อย่างรวดเร็ว 
3) ต้องการให้ได้เสือลายเมฆมีสายพันธ์ุใหม่ 
4) ได้เสือลายเมฆท่ีปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อม 

 
ตัวชี้วัด  ว 1.1 ม.2/4 อธิบายหลักการและผลของการใช้เทคโนโลยีชีวภาพในการขยายพันธุ์ 

ปรับปรุงพันธุ์และเพิ่มผลผลิตของสัตว์และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
  3) ถูก เพราะ  การผสมเทียมเสือลายเมฆไม่ได้มีการดัดแปลงพันธุกรรมหรือการผสมข้ามสาย

พันธุ์จึงไม่เกิดเสือสายพันธุ์ใหม่ 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  การผสมเทียมเสือลายเมฆเป็นการช่วยในการผสมพันธุ์ของสัตว์ได้ง่ายขึ้นกว่า
ปล่อยให้ผสมพันธุ์กันเองตามธรรมชาติ ซึ่งอาจเสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ 

2) ผิด เพราะ  การผสมเทียมเสือลายเมฆช่วยเพ่ิมจ านวน เพ่ือไม่ให้เกิดการสูญพันธุ์ 
4) ผิด เพราะ  ลูกเสือลายเมฆท่ีเกิดจากการผสมเทียมอาศัยอยู่ในภูมิภาคเอเชียใต้และเอเชีย

ตะวันออกเฉียงใต้ซึ่งสามารถปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อมได ้
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

สวนสัตว์เปิดเขาเขียวโชว์ผสมเทียมก าเนิด “เสือลายเมฆ” ครั้งแรกในประเทศไทย 
นับเป็นก้าวส าคัญที่สามารถผสมเทียมลูกเสือลายเมฆได้ โดยการน าน้ าเชื้อเข้ารังไข่จนได้
ลูกเสือจ านวน 2 ตัว เป็นเพศผู้ 1 ตัว และเพศเมีย 1 ตัว ซึ่งเสือลายเมฆเป็นสัตว์ท่ีอาศัย
อยู่ในภูมิภาคเอเชียใต้และเอเชียตะวันออกเฉียงใต้สามารถด ารงชีวิตอยู่ในประเทศไทยได้ 
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6.  
 
 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูลข้างต้น  การก าหนดตัวแปรการทดลองข้อใดถูกต้อง 
  ตัวแปรต้น ตัวแปรตาม ตัวแปรควบคุม 
 1) ชนิดของพืช ชนิดของคลอโรฟิลล์ท่ีสกัดได ้ ความเข้มข้นของเอทานอล 
 2) สารละลายเอทานอล ชนิดของคลอโรฟิลล์ท่ีสกัดได ้ ขนาดของชิ้นใบพืช 
 3) ชนิดของพืช ปริมาณของคลอโรฟิลล์ท่ีสกัดได ้ ปริมาตรของเอทานอล 
 4) จ านวนใบพืช ปริมาณของคลอโรฟิลล์ท่ีสกัดได ้ มวลของพืชท่ีใช้ 

 
ตัวชี้วัด   ว3.1 ม.2/3  ทดลองและอธิบายหลักการแยกสารด้วยวิธีการกรอง การตกผลึก การสกัด 

การกลั่น และโครมาโทกราฟี และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 3) ถูก  เพราะ  จากการทดลอง 
    ตัวแปรต้น คือ ชนิดของพืชท่ีน ามาสกัดหาปริมาณคลอโรฟิลล์   
    ตัวแปรตาม คือ ปริมาณของคลอโรฟิลล์ท่ีสกัดได้  
    ตัวแปรควบคุม คือ มวลของพืชท่ีใช้, ความเข้มข้นของสารละลายเอทานอล, 

ปริมาตรของเอทานอล, ขนาดของชิ้นใบพืช 
ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ   ระบุตัวแปรตามผิด จะต้องเป็นปริมาณของคลอโรฟิลล์ท่ีสกัดได้ 
 2) ผิด  เพราะ   ระบุตัวแปรต้นและตัวแปรตามผิด คือตัวแปรต้นจะต้องเป็นชนิดของพืช

และตัวแปรตามจะต้องเป็นปริมาณของคลอโรฟิลล์ท่ีสกัดได้ 
 4) ผิด  เพราะ   ระบุตัวแปรต้นผิด ตัวแปรต้นจะต้องเป็นชนิดของพืช 
 
 
 
 

          เด็กหญิงงามตาท าการทดลอง เพื่อหาปริมาณคลอโรฟิลล์ จากใบพืชจ านวน 4 ชนิด  
สกัดด้วยสารละลายเอทานอลเข้มข้น 75 % โดยปริมาตร จ านวน 50 cm3 จัดอุปกรณ์ ดังภาพ 

 

 

                 1                  2                  3                  4 
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7. ข้อมูลปริมาณสารเคมีท่ีตกค้างในผักและผลไม้จากตลาดแห่งหนึ่ง รายละเอียดดังนี้ 
 

ปริมาณสารเคมีก าจัดศัตรูพืชท่ีตกค้างในผักและผลไม้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ก าหนด   ไม่มีสารตกค้าง  สารตกค้างน้อย  สารตกค้างมาก 
 
    คุณยายอายุ 60 ปี คนใดต่อไปนี้ ถ้ารับประทานอาหารที่มีผักและผลไม้จากตลาดแห่งนี้อย่างต่อเนื่อง 

จะมีแนวโน้มได้รับปริมาณสารเคมีตกค้างในอาหารท่ีรับประทานมากท่ีสุด 
  1) คุณยายแหม่ม ชอบรับประทานน้ าพริกกับถั่วฝักยาวและฝร่ัง  
  2)  คุณยายสาว ชอบรับประทานผัดผักกะหล่ าปลี ผัดผักบุ้ง และแตงโม 
  3)  คุณยายสวย ชอบรับประทานน้ าพริกกับมะเขือเปราะลวก และมะละกอ 
  4)  คุณยายงาม ชอบรับประทานผัดคะน้า ผัดแตงกวา และมะม่วงน้ าดอกไม ้  
 
 
 

 

 

 
 

 

 

0%            50%     100% 

ส้มสายน้ าผึ้ง 

ฝรั่ง 

แก้วมังกร 

มะละกอ 

มะม่วงน้ าดอกไม ้

แตงโม 

 
 
 

  
 

พริกแดง 
กะเพรา 

ถั่วฝักยาว 
คะน้า 

ผักกาดขาวปล ี
ผักบุ้งจีน 

มะเขือเทศ 
แตงกวา 

มะเขือเปราะ 
กะหล่ าปล ี

0%             50%    100% 
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ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.2/4  สืบค้นข้อมูลและอธิบายการใช้สารเคมีอย่างถูกต้อง ปลอดภัย วิธีป้องกัน
และแกไ้ขอันตรายท่ีเกิดขึ้นจากการใช้สารเคมี 

รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 1) ถูก  เพราะ ได้รับปริมาณสารเคมีก าจัดศัตรูพืชท่ีตกค้างมากท่ีสุด ดังนี้                   

ในน้ าพริกใช้พริกแดงเป็นส่วนประกอบ  
    พริกแดงมีสารตกค้างมาก ปริมาณ 100% 
    ฝร่ังมีสารตกค้างมาก ปริมาณ 100% 
    ถั่วฝักยาวมีสารตกค้างมาก ปริมาณมากกว่า 50% 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ  ผักบุ้งพบสารตกค้างมาก ปริมาณน้อยกว่า 50 % 
                 กะหล่ าปลีไม่พบปริมาณสารตกค้าง 
                           แตงโมไม่พบปริมาณสารตกค้าง 
 3) ผิด  เพราะ  น้ าพริกมี พริกแดงเป็นองค์ประกอบ พบสารตกค้างมาก ปริมาณ 100% 
    มะเขือเปราะ พบสารตกค้างน้อย ปริมาณมากกว่า 50% 
     มะละกอ พบสารตกค้างมาก ปริมาณมากกว่า 50% 
 4) ผิด  เพราะ  ผักคะน้า พบสารตกค้างมาก ปริมาณมากกว่า 50% 
     แตงกวา พบสารตกค้างมาก ปริมาณน้อยกว่า 50% 
    มะม่วงน้ าดอกไม้ พบสารตกค้างมาก ปริมาณน้อยกว่า 50%   
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8.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    จากข้อมูลแดงมีน้องอายุ 4 ปี ควรเลือกซื้อยาสีฟันยี่ห้อใดจึงจะเหมาะสมมากท่ีสุด  
  1)  ยี่ห้อ A  
  2)  ยี่ห้อ B  
  3)  ยี่ห้อ C  
  4)  ยี่ห้อ D  
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.2/4  สืบค้นข้อมูลและอธิบายการใช้สารเคมีอย่างถูกต้อง ปลอดภัย วิธีป้องกัน

และแกไ้ขอันตรายท่ีเกิดขึ้นจากการใช้สารเคมี 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 4)  ถูก  เพราะ  ยี่ห้อ D เป็นยาสีฟันผสมฟลูออไรด์ในการป้องกันฟันผุและฟันแข็งแรง     

และปราศจากน้ าตาล เหมาะสมกับเด็กอายุ 2-6 ปี ท่ียังมีฟันน้ านม  
 
ตัวลวง 
 1) ผิด  เพราะ  ยาสีฟันยี่ห้อ A เหมาะสมส าหรับผู้ใหญ่ ไม่เหมาะส าหรับเด็กอายุ 4 ปี 

เนื่องจากเด็กอายุ 2-6 ปี พบปัญหาสุขภาพเหงือก และการเกิดหินปูนน้อย  
 2)  ผิด  เพราะ  ยาสีฟันยี่ห้อ B เหมาะสมส าหรับผู้ใหญ่ ไม่เหมาะส าหรับเด็กอายุ 4 ปี 

เนื่องจากเด็กอายุ 2-6 ปี พบปัญหาการเสียวฟันน้อย  
 3)  ผิด  เพราะ  ยาสีฟันย่ีห้อ C เหมาะสมส าหรับผู้ใหญ่ เนื่องจากยาสีฟันย่ีห้อ C               

มีคุณสมบัติที่ค่อนข้างรุนแรง เพราะสามารถลดการสะสมของแบคทีเรีย   
ฟันขาวแข็งแรง ภายใน 4 สัปดาห์ จึงไม่เหมาะส าหรับเด็กอายุ 4 ปี 

 
 

ในการศึกษาคุณภาพของยาสีฟันแต่ละยี่ห้อ ดังนี้ 
 ยี่ห้อ A   ให้การป้องกันและลดการสะสมของคราบแบคทีเรียยาวนาน 12 ชั่วโมง พร้อมท้ัง

ยังช่วยป้องกันฟันผุ กลิ่นปาก คราบจุลินทรีย์ ปัญหาสุขภาพเหงือก การเกิด
หินปูน และมีสารเคลือบฟันเปราะบาง 

 ยี่ห้อ B  ให้การป้องกันและลดการเสียวฟัน ป้องกันฟันผุ ปกป้องเหงือก ฟันขาวสะอาด
อย่างเป็นธรรมชาติ ลมหายใจหอมสดชื่นจากรสมินท์ 

 ยี่ห้อ C ให้การป้องกันและลดการสะสมของแบคทีเรีย ฟันขาวแข็งแรง ลมหายใจ      
หอมสดชื่นภายใน 4 สัปดาห์ 

    ยี่ห้อ D  ให้การป้องกันฟันผุ ผสมฟลูออไรด์ ท าให้ฟันแข็งแรง ปราศจากส่วนผสมของ
น้ าตาล มีกล่ินผลไม้ หอมหวาน เนื้อเจลสีสดใส 
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สทศ. สพฐ. 

9. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    การแบ่งทีมการแข่งขันในครั้งใด ท่ีท าให้ทีม A ชนะทีม B  
     1)  ครั้งท่ี 1  
     2)  ครั้งท่ี 2 
     3)  ครั้งท่ี 3 
     4)  ครั้งท่ี 4 
 
ตัวชี้วัด  ว4.1 ม.2/2  อธิบายแรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัตถุท่ีหยุดนิ่งหรือวัตถุเคล่ือนท่ีด้วยความเร็วคงตัว       
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
 1) ถูก เพราะ ครั้งท่ี 1 ทีม A มีจ านวนผู้แข่งขันท่ีเป็นชายมากกว่า ท าให้แรงลัพธ์ทีม A มากกว่า 

ทีม B ผลการแข่งขันทีม A จึงชนะ ทีม B  
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ คร้ังท่ี 2 ทีม A มีจ านวนผู้แข่งขันท่ีเป็นชายและหญิงท่ีมีจ านวนเท่ากัน ท าให้แรงลัพธ์

เท่ากัน ทีม A กับทีม B  ผลการแข่งขัน จึงเสมอกัน 
 3) ผิด เพราะ คร้ังท่ี 3 ทีม B มีจ านวนผู้แข่งขันท่ีเป็นชายมากกว่า ท าให้แรงลัพธ์ทีม B มากกว่า 

ทีม A ผลการแข่งขัน ทีม B จึงชนะ ทีม A  
 4) ผิด เพราะ คร้ังท่ี 4 ทีม B มีจ านวนผู้แข่งขันท่ีเป็นชายมากกว่า ท าให้แรงลัพธ์ทีม B มากกว่า 

ทีม A ผลการแข่งขัน ทีม B  จึงชนะ ทีม A 
 
 
 
 

 นักเรียนห้องหนึ่งส่งทีมเข้าแข่งขันชักเย่อจ านวน 12 คน เป็นชาย 6 คน และหญิง 6 คน 
แบ่งทีมการแข่งขันชักเย่อเป็น 2 ทีม คือ ทีม A และทีม B ทีมละ 6 คน โดยมีเงื่อนไขให้แต่ละทีม
ต้องมีทั้งชายและหญิง ซึ่งการแบ่งทีมการแข่งขันเป็นดังตาราง 

คร้ังที่  
ทีม A (คน) ทีม B (คน) 

หญิง  ชาย หญิง   ชาย  
1 2 4 4 2 
2 3 3 3 3 
3 4 2 2 4 
4 5 1 1 5 

ถ้าผู้หญิงทุกคนออกแรงเท่ากัน และผู้ชายทุกคนออกแรงเท่ากัน โดยผู้ชายออกแรงได้
มากกว่าผู้หญิง  
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สทศ. สพฐ. 

10. ภาพแสดงทิศทางและขนาดของแรงท่ีนักเรียนเคลื่อนย้ายวัตถุ A  B และ C ดังนี้ 
 
 
 

 
จากภาพข้อความใดกล่าวถึง แรงลัพธ์และการเคล่ือนท่ีของวัตถุได้ถูกต้อง 

      1)  วัตถุ C ไม่เคลื่อนท่ี 
      2)  แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อ วัตถุ C > วัตถุ B > วัตถุ A 
      3)  วัตถุ A จะเคลื่อนท่ีไปทางซ้ายด้วยความเร็วไม่คงตัว 
      4)  ถ้าวัตถุ B มีแรงต้าน 30 นิวตัน จะเคล่ือนท่ีไปทางซ้ายด้วยความเร็วคงตัว 
   
ตัวชี้วัด  ว4.1 ม.2/2  อธิบายแรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัตถุท่ีหยุดนิ่งหรือวัตถุเคล่ือนท่ีด้วย 

ความเร็วคงตัว       
รูปแบบ  เลือกตอบ 
ค าอธิบาย  
แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัตถุ A มีค่าเท่ากับ 15 + (-12) =  3 นิวตัน มีทิศไปทางขวา 
แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัตถุ B มีค่าเท่ากับ (15 + 15) + 15 =  45 นิวตัน มีทิศไปทางขวา 
แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัตถุ C มีค่าเท่ากับ (10 + 10+10) + (-15-15) =  0 นิวตัน  
เฉลย 
 1) ถูก เพราะ แรงลัพธ์เป็นศูนย์ วัตถุ C จะหยุดนิ่ง 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ แรงลัพธ์ของ วัตถุ B > วัตถุ A > วัตถุ C 
 3) ผิด เพราะ แรงลัพธ์ไปทางขวา วัตถุ A จะเคลื่อนท่ีไปทางขวาด้วยความเร่ง 
 4) ผิด เพราะ เมื่อมีแรงต้านขนาด 30 นิวตัน มากระท าต่อวัตถุ B  

  แรงลัพธ์จะมีขนาด 45 + (-30) = 15 นิวตัน มีทิศไปทางขวา  
  วัตถุเคลื่อนท่ีด้วยความเร็วไม่คงตัว 
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สทศ. สพฐ. 

11.  
 
 
 

 จากเหตุการณ์นี้ ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
 1)  แสงเกิดการหักเหจากน้ า ผ่านอากาศมาเข้าตาส้มโอ ท าให้ส้มโอมองเห็นแว่นตาว่ายน้ า 

ตื้นกว่าความเป็นจริง  
 2)  แสงเกิดการหักเหจากอากาศ ผ่านน้ าไปยังแว่นตาว่ายน้ า ท าให้ส้มโอมองเห็นแว่นตาว่ายน้ า    

ตื้นกว่าความเป็นจริง 
 3)  แสงเกิดการหักเหจากน้ า ผ่านอากาศมาเข้าตาส้มโอ ท าให้ส้มโอมองเห็นแว่นตาว่ายน้ า 

ลึกกว่าความเป็นจริง 
 4)  แสงเกิดการหักเหจากอากาศ ผ่านน้ าไปยังแว่นตาว่ายน้ า ท าให้ส้มโอมองเห็นแว่นตาว่ายน้ า 

ลึกกว่าความเป็นจริง 
 
ตัวชี้วัด   ว5.1 ม.2/1  ทดลองและอธิบายการสะท้อนของแสง การหักเหของแสง และน าความรู้ 

ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
 1) ถูก เพราะ การหักเหเกิดเมื่อแสงตกกระทบแว่นตาว่ายน้ าแล้วผ่านตัวกลาง 2 ชนิด คือ หักเห

จากน้ าไปยังอากาศ แล้วเข้าตาของส้มโอ เกิดภาพลึกปรากฏที่มีระยะภาพน้อยกว่า
ระยะวัตถุ คือตื้นกว่าความเป็นจริง 

ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ การหักเหของแสงต้องเริ่มจากแสงผ่านตัวกลางสองชนิดคือหักเหจากน้ าไปยังอากาศ

แล้วเข้าตา 
 3) ผิด เพราะ เกิดภาพลึกปรากฏท่ีมีลักษณะตื้นกว่าความเป็นจริง 
 4) ผิด เพราะ การหักเหของแสงต้องเริ่มจากแสงตกกระทบวัตถุแล้วผ่านตัวกลางสองชนิดคือหักเห  

จากน้ าไปยังอากาศแล้วเข้าตา และเกิดภาพลึกปรากฏที่มีลักษณะตื้นกว่าความเป็นจริง 
  

ส้มโอว่ายน้ าในสระว่ายน้ าแล้วท าแว่นตาว่ายน้ าหลุดมือ มองเห็นแว่นจมอยู่ในน้ า  
จึงเอื้อมมือไปหยิบ ปรากฏว่าหยิบไม่ถึง ส้มโอจึงต้องด าน้ าลงไปหยิบแว่นตาว่ายน้ าขึ้นมา 
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สทศ. สพฐ. 

12.  
 
 
 
 

จากเหตุการณ์นี้ ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
  1)  โบว์สายตาสั้น ต้องใช้แว่นที่ท าจากเลนส์นูน เพื่อช่วยรวมแสงให้แสงตกท่ีเรตินาพอดี 
  2)  โบว์สายตาสั้น ต้องใช้แว่นที่ท าจากเลนส์เว้า เพื่อช่วยกระจายแสงให้แสงตกที่เรตินาพอดี 
  3)  โบว์สายตายาว ต้องใช้แว่นท่ีท าจากเลนส์เว้า เพื่อช่วยกระจายแสงให้แสงตกที่เรตินาพอดี 
  4)  โบว์สายตายาว ต้องใช้แว่นท่ีท าจากเลนส์นูน เพื่อช่วยรวมแสงให้แสงตกท่ีเรตินาพอดี 

 
ตัวชี้วัด  ว 5.1 ม.2/1 ทดลองและอธิบายการสะท้อนของแสง การหักเหของแสง และน าความรู้ไป

ใช้ประโยชน ์
รูปแบบ  เลือกตอบ  
เฉลย 
 2) ถูก เพราะ เมื่อโบว์นั่งหลังห้องเรียน พบว่ามองเห็นไม่ชัด จากนั้นจึงลองเปลี่ยนไปนั่งหน้า

ห้องเรียนพบว่ามองเห็นได้ชัดเจนขึ้น แสดงว่า โบว์สายตาส้ัน ต้องตัดแว่นที่ท าด้วย
เลนส์เว้า เพราะเลนส์เว้าช่วยกระจายแสงให้ตกที่เรตินา ท าให้เห็นภาพชัดเจน 

ตัวลวง 
 1)  ผิด เพราะสายตาสั้นต้องใช้แว่นท่ีท าจากเลนส์เว้า ไม่ใช่ท าจากเลนส์นูน 
  3)  และ 4) ผิด เพราะจากสถานการณ์โบว์สายตาสั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          ปกติเด็กหญิงโบว์ นั่งเรียนอยู่กลางห้องเรียนปรากฏว่ามองเห็นตัวหนังสือ        
บนกระดานไม่ชัดเจน หลังเลิกเรียนจึงลองทดสอบสายตาด้วยตนเองโดยการเปลี่ยนไป
นั่งหลังห้องเรียน พบว่ามองเห็นไม่ชัดยิ่งกว่าเดิม จากนั้นจึงลองเปลี่ยนไปนั่งหน้า
ห้องเรียนพบว่ามองเห็นได้ชัดเจนขึ้น 
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13.  

  

 
วันหนึ่งขณะท่ีคุณหมอดาวสวมเสื้อสีเขียวเข้าผ่าตัดคนไข้รายหนึ่งเป็นเวลา 5 ชั่วโมงโดยไม่พักสายตา 
คุณหมอดาวจะเห็นคนไข้ซึ่งใส่เส้ือสีน้ าเงินเป็นสีเดียวกับการมองเห็นแสงสีของใคร 

1)  กอล์ฟตาบอดสีสีเขียว มองดูดอกดาวเรือง  
2)  ชมพู่มองชุดสีเขียวของนักร้องท่ีถูกส่องด้วยแสงสปอร์ตไลท์สีน้ าเงิน  
3)  ต้อมมองเสื้อสีน้ าเงินของนักกีต้าร์ท่ีถูกแสงสีแดงส่องมาบนเวทีคอนเสิร์ต 
4)  อ้ัมมองเส้ือสีแดงของนักแสดงท่ีถูกแสงไฟสีเขียวส่อง ในการแสดงละครประวัติศาสตร์ 

ตัวชี้วัด  ว5.1 ม.2/3  ทดลองและอธิบายการดูดกลืนแสงสี การมองเห็นสีของวัตถุ และน าความรู้
ไปใช้ประโยชน์ 

รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
 2) ถูก เพราะ หมอดาวผ่าตัดใช้เวลานานท าให้เซลล์รูปกรวยสีแดงไม่ท างาน แต่เซลล์รูปกรวย 

สีน้ าเงินยังท างานอยู่จึงมองเห็นชุดคนไข้เป็นสีน้ าเงิน คล้ายกับการมองเห็นของชมพู่
ท่ีมองชุดสีเขียวของนักร้องท่ีถูกแสงไฟสีน้ าเงินส่องจะเห็นเป็นสีน้ าเงิน เนื่องจากชุด 
สีเขียวจะสะท้อนสีน้ าเงิน สีเขียว และสีเหลือง เมื่อส่องไฟสีน้ าเงินซึ่งเป็นแสงสี 
ปฐมภูมิไปยังชุดสีเขียวจึงสะท้อนแสงสีน้ าเงินออกมาเห็นชุดสีเขียวเป็นสีน้ าเงิน 

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ กอล์ฟมองเห็นดอกดาวเรืองเป็นสีแดง เนื่องจากการมองเห็นสีเหลืองได้ เกิดจาก

เซลล์รูปกรวยสีเขียว และสีแดงต้องท างานพร้อมกันแต่กอล์ฟตาบอดสีสีเขียว  
เซลล์รูปกรวยสีเขียวไม่ท างานเหลือแต่เซลล์รูปกรวยสีแดงท างาน จึงมองเห็นสีเหลือง
เป็นสีแดง 

 3) ผิด เพราะ ต้อมจะมองเห็นเสื้อของนักกีต้าร์เป็นสีด า เนื่องจากสีน้ าเงินจะไม่สะท้อนแสงสีแดง 
เมื่อฉายแสงสีแดงจึงเห็นเสื้อสีน้ าเงินเป็นสีด า 

 4) ผิด เพราะ อั้มจะมองเห็นเสื้อของนักแสดงเป็นสีด า เนื่องจากเสื้อสีแดงจะสะท้อนสีแดงเมื่อฉาย
แสงสีเขียวจึงเห็นเส้ือสีแดงเป็นสีด า 

 
 
 
 
 
 

   ปัจจุบันได้มีการยกเลิกการสวมใส่ชุดขาวของแพทย์พยาบาลในห้องผ่าตัด เปลี่ยนมา
เป็นชุดสีเขียว หรือสีฟ้าแทน เนื่องจากขณะผ่าตัดหมอจะใช้สายตามองเลือดสีแดงเป็น
เวลานานท าให้สายตาล้า ซึ่งเป็นอาการตาบอดสีชั่วคราวแต่มองเห็นสีเขียวในแสงขาวได้  
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พิจารณาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 14 - 15 

ลักษณะชนิดของหินที่ค้นพบ ดังตาราง 
ชนิดของหิน ลักษณะของเนื้อหิน 

ชนิดที่ 1 เป็นหินท่ีเย็นตัวลงภายใต้เปลือกโลกอย่างช้า ๆ มีเนื้อหยาบประกอบด้วยผลึก
ขนาดใหญ่ของแร่ควอตซ์ สีเทา ใส แร่เฟลต์สปาร์สีขาวขุ่น แข็งแรงมาก 

ชนิดที่ 2 เป็นหินเนื้อละเอียดมาก ประกอบด้วยอนุภาคทรายแป้งและอนุภาคดินเหนียว
และซากสิ่งมีชีวิตท่ีทับถมกันในแหล่งน้ า ชั้นเนื้อหินขนานกัน เมื่อทุบหินจะ
แตกตัวตามรอยชั้นหิน 

ชนิดที่ 3 เกิดจากการทับถมของตะกอนคาร์บอเนตในท้องทะเล ท้ังจากสารอนินทรีย์
และซากสิ่งมีชีวิต ซึ่งทับถมกันภายใต้ความกดดันและตกผลึกใหม่เป็นแร่แคล
ไซต ์

ชนิดที่ 4 เกิดจากการทับถมของซากพืชท่ีสภาวะออกซิเจนต่ า การทับถมท าให้เกิดแรง
กดดันท่ีระเหยขับไล่น้ าและสารละลายอื่น ๆ ออกไป แต่ยังมีปริมาณคาร์บอน
มาก จนเปลี่ยนเป็นก้อนแข็งเนื้อละเอียดสีด าเข้ม 

ชนิดที่ 5 หินเนื้อละเอียด เนื้อผลึกคล้ายน้ าตาลทราย มีสีเทาหรือน้ าตาลอ่อน ที่มี
อุณหภูมิสูงมาก จนแร่ควอตซ์หลอมละลายและตกผลึกใหม่  จึงมีความ
แข็งแรงมาก 

ชนิดที่ 6 เนื้อละเอียดถึงหยาบเกิดจากแคลเซียมคาร์บอเนต แปรสภาพจากความร้อน
และแรงกดดันภายในโลก เนื้อหินท าปฏิกิริยากับกรดท าให้เกิดฟองแก๊ส 

 

14. ถ้าต้องการเลือกหินน าไปใช้ในการปูพื้นโต๊ะประกอบอาหารในครัวควรเลือกใช้หินชนิดใด 
 1) ชนิดท่ี 1    2) ชนิดท่ี 2 
 3) ชนิดท่ี 4    4) ชนิดท่ี 6 

 
ตัวชี้วัด  ว6.1 ม.2/4  ทดสอบและสังเกตองค์ประกอบและสมบัติของหิน เพ่ือจ าแนกประเภทของ 

หิน และน าความรู้ไปใช้ประโยชน ์
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
     1) ถูก เพราะ หินชนิดท่ี 1 คือหินแกรนิตเหมาะส าหรับน าไปปูพื้นโต๊ะประกอบอาหารได้ 

เนื่องจากมีความแข็งแรงและไม่ท าปฏิกิริยาเคมีกับกรด 
ตัวลวง 
     2) ผิด เพราะ หินชนิดท่ี 2 คือ หินดินดาน เนื่องจากไม่แข็งแรง เปราะแตกหักง่าย 
     3) ผิด เพราะ หินชนิดท่ี 4 คือ ถ่านหิน เนื่องจากเปราะ ไม่สามารถตัดเป็นแผ่นเพื่อท าโต๊ะอาหารได้ 
     4) ผิด เพราะ หินชนิดท่ี 6 คือ หินอ่อน เนื่องจากท าปฏิกิริยากับกรด 
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15. ถ้าน าหินท้ังหมดไปทดสอบเพื่อหาฟอสซิล นักธรณีวิทยามีโอกาสพบฟอสซิลในหินชนิดใดมากท่ีสุด  
 1)  ชนิดที่ 1 และ ชนิดที่ 2 
 2)  ชนิดที่ 2 และ ชนิดที่ 3 
 3)  ชนิดที่ 4 และ ชนิดที่ 5 
 4)  ชนิดที่ 5 และ ชนิดท่ี 6 

 
ตัวชี้วัด  ว 6.1 ม.2/4 ทดสอบและสังเกตองค์ประกอบและสมบัติของหิน เพ่ือจ าแนกประเภทของหิน 

และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
     2) ถูก เพราะ หินชนิดท่ี 2 คือ หินดินดาน มีอนุภาคทรายแป้งและอนุภาคดินเหนียวและซาก

สิ่งมีชีวิตที่ทับถมกันในแหล่งน้ า เป็นเวลานาน จึงมีโอกาสพบฟอสซิลได ้
       หินชนิดที่ 3 คือหินปูน มีการทับถมของสิ่งมีชีวิตใต้ท้องทะเลจึงมีโอกาสพบฟอสซิลได ้

ตัวลวง 
     1) ผิด เพราะ หินชนิดท่ี 1 คือ หินแกรนิต ไม่สามารถพบฟอสซิลได้ เนื่องจากเป็นหินอัคนีท่ีเกิด

จากแมกมาแทรกขึ้นมาแล้วเย็นตัวลงในชั้นเปลือกโลก 
     3) ผิด เพราะ หินชนิดท่ี 4 คือ ถ่านหิน ไม่สามารถพบฟอสซิลได้ เนื่องจากกระบวนการเกิดหิน

ต้องผ่านความร้อนและแรงกดดันในเปลือกโลก เนื้อตะกอนเปลี่ยนสภาพเป็นธาตุ
คาร์บอน เป็นสีด าเข้มท้ังหมด 

         หินชนิดที่ 5 คือ หินควอร์ตไซต์เป็นหินแปรท่ีแปรสภาพมาจากหินทรายท่ีถูกความ
ร้อนจากใต้เปลือกโลกท่ีมีอุณหภูมิสูงมาก ไม่สามารถพบฟอสซิลได้ 

     4) ผิด เพราะ หินชนิดท่ี 5 คือ หินควอร์ตไซต์เป็นหินแปรท่ีแปรสภาพมาจากหินทรายท่ีถูกความร้อน
จากใต้เปลือกโลกที่มีอุณหภูมิสูงมาก ไม่สามารถพบฟอสซิลได ้
หินชนิดที่ 6 คือ หินอ่อน มีโอกาสพบฟอสซิลได้น้อย เนื่องจากเคยเป็นหินปูนท่ีผ่าน
กระบวนการแปรสภาพจากความร้อนและแรงกดดันภายในโลก 
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16. ในการขุดส ารวจถ่านหนิจาก 4 แหล่ง แล้วเก็บตัวอย่างมาสังเกตสี ลักษณะทางกายภาพ การตดิไฟ  
     ความลึกและลกัษณะชัน้ท่ีขุดพบในแต่ละแหล่ง ไดผ้ลดังตาราง 

 

     จากข้อมูลในตารางขอ้ใดเรียงล าดับถ่านหนิท่ีให้พลังงานความร้อนจากสูงสดุไปยังต่ าสุดได้ถกูต้อง 
  1)  A  B  C  D 
  2)  A  C  B  D 
  3)  D  B  C  A   
  4)  D  C  B  A 

ตัวชี้วัด  ว6.1 ม.2/6  สืบค้นและอธบิายกระบวนการเกดิ ลักษณะ และสมบัตขิองปโิตรเลยีม          
ถ่านหิน หินน้ ามัน และการน าไปใช้ประโยชน ์

รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 

2) ถูก เพราะ  แหล่งถ่านหนิ A ให้เปลวไฟสีน้ าเงิน อยูล่ึกท่ีสุดจึงให้ค่าพลังงานความร้อนสูงสุด 
     แหล่งถ่านหิน C ให้เปลวไฟสีฟ้าอมเหลือง อยู่ลึกกว่าแหล่งถ่านหิน B ให้ค่าพลังความ

ร้อนมากกว่า B 
      แหล่งถ่านหิน B ให้เปลวไฟสีเหลือง อยู่ลึกกว่าแหล่งถ่านหิน D ให้ค่าพลังความร้อน

มากกว่าแหล่งถ่านหนิ D 
      แหล่งถ่านหิน D ให้เปลวไฟสีส้ม อยู่ชั้นบนสุด ให้ค่าพลงัความร้อนต่ าสุด 

ตัวลวง 
1), 3) และ 4) ผดิ เพราะ เรยีงล าดับสีเปลวไฟและความลึกท่ีแสดงค่าพลังงานความร้อนไม่ถกูต้อง 

 

แหล่ง 
ถ่านหิน 

ลักษณะและส ี การติดไฟ ความลกึ 

A แข็ง สีด าเข้ม วาวแบบโลหะ 
ไม่เห็นโครงสร้างของซากพชื
และสัตว ์

ติดไฟยากมาก เมื่อติดมี
เปลวไฟมีสีน้ าเงิน  
ไม่มีควัน 

ลึกมาก 
พบเห็นชั้นล่างสุด 

B แข็ง สีเทาเข้ม ไม่มันวาว  
ไม่เห็นโครงสร้างของซากพชื
และสัตว ์

ติดไฟยาก เมือ่ตดิแล้ว
เปลวไฟมีสีเหลือง  
มีควันมาก 

มีความลึกมากกว่า
แหล่งถ่านหิน D 

C แข็ง สีเกือบด า ไม่มนัวาว 
ไม่เห็นโครงสร้างของซากพชื
และสัตว ์

ติดไฟยาก เมือ่ตดิมีเปลว
ไฟสีฟ้าอมเหลือง  
มีควันน้อยมาก 

มีความลึกมากกว่า
แหล่งถ่านหิน  B 

D ไมแ่ข็งมาก บิดใหแ้ตกได้
ด้วยมือ มีสีเทา เห็น
โครงสร้างซากพืชและสัตว ์

ติดไฟได้ดีเชน่เดียวกับถ่าน
ไม้ เปลวไฟสีส้ม  
มีควันมากท่ีสุด 

อยู่ใกล้ผิวโลกมาก
ท่ีสุด 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี ้แล้วตอบค าถามข้อท่ี 17 – 18  
 

ตาราง แสดงสมบัติบางประการของวัสดุบางชนิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17. ถ้านักเรียนจะจัดงานปาร์ตี้แบบปิ้งย่าง นักเรียนควรเลือกใช้วัสดุท าตะแกรงส าหรับปิ้งย่างในข้อใด 
  1)  วัสดุ A และ วัสดุ B 
  2)  วัสดุ B และ วัสดุ C 
  3)  วัสดุ C และ วัสดุ F 
  4)  วัสดุ D และ วัสดุ E  
 
ตัวชี้วัด   ว3.1 ม.2/2  สืบค้นข้อมูลและเปรียบเทียบสมบัติของธาตุโลหะ ธาตุอโลหะ ธาตุกึ่งโลหะ

และธาตุกัมมันตรังสีและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 3) ถูก  เพราะ  วัสดุ C และ วัสดุ F เป็นโลหะท้ัง 2 ชนิด มีความเหนียว และมีจุดเดือด    

จุดหลอมเหลวสูงจึงเหมาะท่ีจะใช้ส าหรับท าตะแกรงป้ิงย่าง  
ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ  วัสดุ A เป็นวสัดุกึ่งโลหะ ส่วน วัสดุ B เป็นอโลหะ 
 2)  ผิด  เพราะ  วัสดุ B เป็นอโลหะ และเปราะ จึงไม่เหมาะสมส าหรับท าตะแกรงป้ิงย่าง 
 4)  ผิด  เพราะ  วัสดุ D เป็นวัสดุกึ่งโลหะ มีความเปราะ ส่วนวัสดุ E เป็นอโลหะ 
 
 
 
 
 
 
 

วัสด ุ
ความเหนียว 

และความเปราะ 
การน าไฟฟ้าที่
อุณหภูมิห้อง 

จุดหลอมเหลว 
(C) 

จุดเดือด 
(C) 

A เปราะ น าเล็กน้อย 2,030 3,900 
B เปราะ น า 3,730 4,830 
C เหนียว น า 630 2,470 
D เปราะ น าเล็กน้อย 1,410 2,680 
E เปราะ ไม่น า 44 280 
F เหนียว น า 1,535 2,750 
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18. จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดกล่าวได้ถูกต้อง (เลือกตอบ 2 ข้อ)  
  1)  วัสดุ A และวัสดุ B เป็นอโลหะ 
  2)  วัสดุ C เป็นโลหะและวัสด ุD เป็นอโลหะ 
  3)  วัสดุ E เป็นอโลหะและวัสดุ F เป็นโลหะ  
  4)  วัสดุ B เป็นกึ่งโลหะและวสัดุ E เป็นอโลหะ 
  5)  วัสดุ A และวัสดุ D เป็นกึ่งโลหะ  
  6)  วัสดุ C และวัสดุ E เป็นกึ่งโลหะ  
 
ตัวชี้วัด   ว3.1 ม.2/2  สืบค้นข้อมูลและเปรียบเทียบสมบัติของธาตุโลหะ ธาตุอโลหะ ธาตุกึ่งโลหะ

และธาตุกัมมันตรังสีและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบหลายค าตอบ 
เฉลย 
 3)  ถูก  เพราะ วัสดุ E เปราะ และไม่น าไฟฟ้า จึงเป็นอโลหะ 
    วัสดุ F เหนียว และน าไฟฟ้าได้ จึงเป็นโลหะ 
 5)  ถูก  เพราะ  วัสดุ A และวัสดุ D น าไฟฟ้าได้เล็กน้อย เป็นกึ่งโลหะ  
 
ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ วัสดุ A น าไฟฟ้าได้เล็กน้อย จึงเป็นกึ่งโลหะ 
    วัสดุ B น าไฟฟ้าได้ แต่เปราะจึงไม่เป็นโลหะ มีคุณสมบัติคล้ายแกรไฟต์ 
 2)  ผิด  เพราะ วัสดุ C น าไฟฟ้าได้ จึงเป็นโลหะ 
    วัสดุ D น าไฟฟ้าได้เล็กน้อย จึงเป็นกึ่งโลหะ 
 4) ผิด  เพราะ วัสดุ B สามารถน าไฟฟ้าได้ แต่เปราะจึงไม่เป็นโลหะ มีคุณสมบัติคล้าย

แกรไฟต์ 
    วัสดุ E ไม่น าไฟฟ้า และเปราะจึงเป็นอโลหะ 
 6)  ผิด  เพราะ วัสดุ C น าไฟฟ้าได้ จึงเป็นโลหะ 
    วัสดุ E ไม่น าไฟฟ้า และเปราะ จึงเป็นอโลหะ   
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19. ตารางการทดสอบสารในอาหารชนดิต่าง ๆ ในปริมาณท่ีเท่ากัน 

 

นิสาเป็นวัยรุ่นมีภาวะน้ าหนกัเกินเกณฑ์มาตรฐานตอ้งการลดน้ าหนักเพือ่สุขภาพท่ีดี นิสาควรเลือก
รับประทานอาหารชนิดใด (เลือก 2 ค าตอบ)  

1) ชนิดท่ี 1 
2) ชนิดท่ี 2 
3) ชนิดท่ี 3 
4) ชนิดท่ี 4 
5) ชนิดท่ี 5 
6) ชนิดท่ี 6 

 
ตัวชี้วัด  ว1.1 ม.2/5  ทดลอง วิเคราะห์และอธิบายสารอาหารในอาหารมีปริมาณพลังงานและ

สัดส่วนท่ีเหมาะสมกับเพศและวัย 
รูปแบบ  เลือกตอบหลายค าตอบ 
เฉลย 
  1) ถูก เพราะ ชนดิท่ี 1 ทดสอบด้วยไบยูเร็ตเปลี่ยนจากสฟี้าเป็นสีม่วง  แสดงว่าเป็นสารอาหาร

ประเภทโปรตีน และเปลี่ยนสารละลายเบเนดิกต์ได้ตะกอนสีฟ้าอมเขียว แสดงว่ามี
น้ าตาลเล็กน้อย ไม่มแีป้งและไขมัน จงึควรเลือกรับประทาน 

        4) ถูก เพราะ อาหารชนิดท่ี 4 ทดสอบไปด้วยยูเร็ตเปลี่ยนจากสีฟ้าเป็นสีม่วง  แสดงว่าเป็นสารอาหาร
ประเภทโปรตีนเท่านั้น  จึงควรเลือกรับประทาน 

ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ ชนดิท่ี 2 เมื่อทดสอบดว้ยไอโอดีนเปลี่ยนเป็นสีม่วง แสดงว่าเป็นสารอาหารประเภท

ประกอบด้วยแป้ง และเมื่อทดสอบดว้ยเบเนดกิตไ์ดต้ะกอนสีส้ม แสดงว่าเป็น
สารอาหารประเภทน้ าตาล จึงไม่ควรเลือกรับประทาน 

ชนิดอาหาร การทดสอบดว้ยวธิีการต่าง ๆ 
ไบยูเรต็ ไอโอดีน เบเนดกิต ์ ถูกับกระดาษ 

ชนิดท่ี 1 สีม่วง ไม่เปลี่ยน ตะกอนสีฟ้าอมเขียว ไม่เปลี่ยน 
ชนิดท่ี 2 ไม่เปลี่ยน สีม่วง ตะกอนสีสม้ ไม่เปลี่ยน 
ชนิดท่ี 3 สีม่วง ไม่เปลี่ยน ไม่เปลี่ยน โปร่งแสง 
ชนิดท่ี 4 สีม่วง ไม่เปลี่ยน ไม่เปลี่ยน ไม่เปลี่ยน 
ชนิดท่ี 5 ไม่เปลี่ยน สีม่วง ตะกอนสีสม้ โปร่งแสง 
ชนิดท่ี 6 สีม่วง สีม่วง ไม่เปลี่ยน ไม่เปลี่ยน 
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3)  ผิด  เพราะ  ชนดิท่ี 3 เมื่อทดสอบด้วยไบยูเร็ตเปลีย่นเป็นสีม่วง แสดงว่าเป็นสารอาหาร
ประเภทโปรตีน และเมื่อถูกบักระดาษจะโปร่งแสง แสดงว่าเป็นสารอาหารประเภท
ไขมนั จึงไม่ควรเลือกรับประทาน 

5)  ผิด  เพราะ  ชนดิท่ี 5  เมื่อทดสอบด้วยไอโอดนีเปลี่ยนเป็นสีม่วง แสดงว่าเป็นสารอาหาร
ประเภทประกอบด้วยแป้ง และเมื่อทดสอบด้วยเบเนดกิตไ์ดต้ะกอนสีส้ม แสดงว่า
เป็นสารอาหารประเภทน้ าตาล และเมื่อถูกับกระดาษจะโปร่งแสง แสดงว่าเป็น
สารอาหารประเภทไขมัน จงึไม่ควรเลือกรับประทาน 

6)  ผิด  เพราะ  ชนดิท่ี 6 เมื่อทดสอบด้วยไบยูเร็ตเปลีย่นเป็นสีม่วง แสดงว่าเป็นสารอาหารประเภท
โปรตนี และเมื่อทดสอบด้วยไอโอดนีเปลี่ยนเป็นสีม่วง แสดงว่าเป็นสารอาหาร
ประเภทประกอบด้วยแป้ง จึงไม่ควรเลือกรับประทาน 
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20.  
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 

จากข้อมูล ข้อใดอธิบายแรงและการเคลื่อนท่ีได้ถูกต้อง (เลือกตอบ 2 ข้อ) 
 1)  ท้ัง 3 คนออกแรงกระท าต่อรถคงท่ีตลอดเวลา 
 2)  ช่วงเวลา A แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถมีค่าลดลง 
 3)  ช่วงเวลา B แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถเป็นศูนย์  
 4)  ช่วงเวลา C แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถมีค่ามากกว่าช่วง A 
 5)  ช่วงเวลา D แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถเป็นศูนย์   
 6)  ช่วงเวลา B และ D รถไม่เคลื่อนท่ี  

 
ตัวชี้วัด  ว4.1  ม.2/2  อธิบายแรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อวัตถุท่ีหยุดนิ่งหรือวัตถุเคลื่อนท่ีด้วยความเร็วคงตัว 
รูปแบบ  เลือกตอบหลายค าตอบ 
เฉลย 
 3) ถูก เพราะ ช่วงเวลา B รถมีความเร็วคงตัว ความเร่งเท่ากับศูนย์แสดงว่าแรงลัพธ์เป็นศูนย์  
    5) ถูก เพราะ ช่วงเวลา D รถจอดนิ่งแสดงว่า แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถเป็นศูนย์ 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถมีค่าไม่คงที่ จากกราฟความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วและ

เวลาแสดงว่ารถมีความเร็วไม่คงท่ี  
 2) ผิด เพราะ  ช่วงเวลา A รถมีความเร่งคงตัวแสดงว่าแรงลัพธ์คงท่ี 
 4) ผิด เพราะ  ช่วงเวลา C รถมีความเร็วลดลง แต่ช่วง A รถมีความเร็วเพิ่มขึ้นแสดงว่า 

 แรงลพัธ์ในช่วงเวลา A  ต้องมากกว่าช่วงเวลา C 
 6) ผิด เพราะ  ช่วงเวลา B รถเคลื่อนท่ีด้วยความเร็วคงตัว 
 
 

บอย บิ๊ก และแบ๊ค ขับรถไปเท่ียวอุทยาน รถเสียจึงช่วยกันเข็นรถไปจอด       
ในท่ีปลอดภัย ความสัมพันธ์ของความเร็วกับเวลาท่ีใช้ในการเคลื่อนของรถเป็นดังกราฟ 

A 

B 

C 
D 

ความเร็ว (เมตร/วินาที) 

เวลา (วินาที) 
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21.  
 
 

     ภาพใดต่อไปนี้มีความเป็นไปได้จากการฉายล าแสงของทรายขาว (เลือกตอบ 2 ข้อ) 
      1)          2)  
  
 
 

3)          4)  
  
 
 

 
5)                          4)   6)   

 
 
 
 
ตัวชี้วัด  ว5.1  ม.2/1 ทดลองและอธิบายการสะท้อนของแสง การหักเหของแสง และน าความรู้ไป

ใช้ประโยชน ์
รูปแบบ  เลือกตอบหลายค าตอบ 
ค าอธิบาย  การสะท้อนของแสงใช้กฎการสะท้อนคือ มุมตกกระทบ เท่ากับ มุมสะท้อน 
เฉลย 
 1) และ 6) ถูก เพราะ มุมตกกระทบ เท่ากับ มุมสะท้อน 
ตัวลวง 
 2), 3), 4) และ 5) ผิด เพราะมุมกตกกระทบ ไม่เท่ากับ มุมสะท้อน 
 
 
 
 
 
 
 
 

          ทรายขาวฉายล าแสงเล็ก ๆ จากปากกาเลเซอร์ไปบนกระจกเงาราบ และสังเกตทิศทาง
ของล าแสงท่ีสะท้อนออกมาจากกระจกเงาราบ   
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 22 - 23 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22. ขณะท่ีเด็กชายแดง หายใจเข้าและออกเต็มที่ตามหมอสั่ง ปริมาตรของอากาศในปอดอยู่ต าแหน่ง

ใดของกราฟตามล าดับ 
 1)  A และ B  
 2)  B และ D 
 3)  D และ C 
 4)  C และ A 
 
ตัวชี้วัด  ว1.1 ม.2/2  อธิบายความสัมพันธ์ของระบบต่างๆ ของมนุษย์และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย  

3) ถูก เพราะ  ต าแหน่ง D หายใจเข้ามีอากาศมากท่ีสุด และต าแหน่ง C หายใจออกมีอากาศ
เหลือน้อยท่ีสุด  

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  ต าแหน่ง A เป็นการหายใจเข้าปกติ ต าแหน่ง B หายใจออกปกติ 
 2) ผิด เพราะ  ต าแหน่ง B เป็นการหายใจออกปกติ ต าแหน่ง D หายใจเข้ามาก 
 4) ผิด เพราะ  ต าแหน่ง C เป็นการหายใจออกเต็มท่ี ต าแหน่ง A หายใจเข้าปกติ 
 
 

 เด็กชายแดงไปตรวจร่างกายท่ีโรงพยาบาล หมอบอกเด็กชายแดงว่า “หายใจเข้าลึก ๆ 
กลั้นหายใจไว้ และหายใจออกยาว ๆ” แล้วบันทึกปริมาตรอากาศในปอดดังกราฟ 
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23. จากข้อมูลข้างต้น พิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่าสามารถอธิบายปริมาตรของอากาศในปอดขณะ
หายใจเข้าและออกของเด็กชายแดงได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า “ใช่”   
ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่”  
ข้อ ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 
1) เด็กชายแดงหายใจออกอย่างเต็มท่ีจะมีปริมาตรของอากาศ

เหลืออยู่ในปอดต่ าสุด 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
ใช ่ ไม่ใช่ 

2) เด็กชายแดงหายใจตามท่ีหมอสั่ง จะมีอากาศเข้าไปอยู่ในปอด   
ได้มากสุด 2,900 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

ใช ่ ไม่ใช่ 

3) เด็กชายแดงหายใจเข้าอย่างเต็มท่ี  จะมีปริมาตรของอากาศ     
ในปอด 6,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

ใช ่ ไม่ใช่ 

4) เด็กชายแดงหายใจปกติจะมีปริมาตรของอากาศ เข้าไปอยู่      
ในปอดได้ 500 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด  ว1.1 ม.2/2  อธิบายความสัมพันธ์ของระบบต่าง ๆ ของมนุษย์และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เชิงซ้อน 
เฉลย 

1) ไม่ใช่ เพราะ  คนหายใจออกเต็มที่จะมีปริมาตรของอากาศในปอด 
เท่ากับ 1,100 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

2) ไม่ใช่ เพราะ จะมีปริมาตรของอากาศท่ีเข้าในปอดมากสุดได ้
6,000-1,100= 4,900 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

3) ใช่   เพราะ   การหายใจออกเต็มที่จะมีปริมาตรของอากาศในปอด 
เท่ากับ 6,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

4) ใช่   เพราะ   การหายใจเข้า-ออก ปกติจะมีปริมาตรอากาศในปอด 500 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
(หายใจเข้าปกติ 2,900 ลูกบาศก์เซนติเมตร   
หายใจออกปกติ 2,400 ลูกบาศก์เซนติเมตร)  

 
  
 
 
 
 
 
 
 



                                                                                        วิทยาศาสตร์ ม.2   หน้า 26 
  

 

สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี ้แล้วตอบค าถามข้อท่ี 24 - 25 
 
เด็กชายดอนได้รับสารมา 6 ชุด ๆ ละ 2 ชนิด น ามาผสมกันเพื่อสังเกตการเปลี่ยนแปลงของสาร 

ได้ผลดังนี้ 

 
24. การเผาผลาญอาหารในร่างกายมีการเปลี่ยนแปลงพลังงานและเกิดปฏิกิริยาเคมีคล้ายกับการ

ทดลองชุดใด 
  1) การทดลองชุดที่ 1 และ 3 
  2) การทดลองชุดที่ 1 และ 6  
  3) การทดลองชุดที่ 2 และ 4 
  4) การทดลองชุดที่ 5 และ 6  
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.2/1  ทดลองและอธิบายการเปลี่ยนแปลงสมบัติ มวล และพลังงานเมื่อสาร

เกิดปฏิกิริยาเคมี รวมท้ังอธิบายปัจจัยท่ีมีผลต่อการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 3) ถูก เพราะ  การเผาผลาญอาหารในร่างกายเป็นการเกิดปฏิกิริยาเคมี มีการเปลี่ยนแปลง

พลังงานแบบคายความร้อน ซึ่งคล้ายกับการทดลองชุดที่ 2 และ 4  
ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ ชุดการทดลองท่ี 1 เกิดปฏิกิริยาเคมี มีการเปลี่ยนแปลงพลังงานแบบ      

ดูดความร้อน และชุดการทดลองท่ี 3 ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีแต่มี               
การเปลี่ยนแปลงพลังงานแบบคายความร้อน 

 2)  ผิด  เพราะ ชุดการทดลองท่ี 1 และ 6 เกิดปฏิกิริยาเคมี มีการเปลี่ยนแปลงพลังงาน
แบบดูดความร้อน  

 4)  ผิด  เพราะ ชุดการทดลองท่ี 5 ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี และไม่เกิดการเปลี่ยนแปลงพลังงาน 

การทดลอง
ชุดที่ 

สารตั้งต้น อุณหภูมิ (C) ผลการสังเกต 
ก่อนผสม หลังผสม 

1 A + B 35 30 มีกลิ่นฉุนเกิดขึ้น 
2 C + D 30 33 มีฟองแก๊สเกิดขึ้น 
3 E + F 25 29 ไม่พบการเปลี่ยนแปลง 
4 G + H 28 35 มีควันเกิดขึ้น 
5 I + J 28 28 มีสีจางลง 
6 K + L 25 20 สารละลายเปลี่ยนสี 
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25.  จากข้อมูลผลการสังเกตการเปลี่ยนแปลงของสารที่ผสมกัน ข้อความต่อไปนี้กล่าวได้ถูกต้อง
หรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า“ไม่ใช่” 
ข้อ ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

1) การทดลองชุดที่ 1 และชุดท่ี 3 เกิดปฏิกิริยาเคมี ใช ่ ไม่ใช่ 

2) การทดลองชุดที่ 5 และชุดท่ี 6 ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี ใช ่ ไม่ใช่ 

3) 
ถ้าอุณหภูมิของระบบสูงขึ้น การเปลี่ยนแปลงของสารในการ
ทดลองชุดที่ 2 และชุดท่ี 3 จะเกิดช้าลง 

ใช ่ ไม่ใช่ 

4) 
ถ้าอุณหภูมิของระบบต่ าลง การเปลี่ยนแปลงของสารในการ
ทดลองชุดที่ 1 และ ชุดที่ 4 จะเกิดช้าลง 

ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.2/1  ทดลองและอธิบายการเปลี่ยนแปลงสมบัติ มวล และพลังงานเมื่อสาร

เกิดปฏิกิริยาเคมี รวมท้ังอธิบายปัจจัยท่ีมีผลต่อการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
รูปแบบ เชิงซ้อน 
เฉลย 
 1)  ไม่ใช่ เพราะ การทดลองชุดที่ 3 ผลการสังเกตไม่พบการเปลี่ยนแปลง ดังนั้นจึงสรุปไม่ได้

ว่าเป็นการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพหรือการเปลี่ยนแปลงทางเคมี  
 2)  ไม่ใช่ เพราะ การทดลองชุดที่ 6 สีของสารละลายเปลี่ยนแปลงแสดงว่าเกิดปฏิกิริยาเคมี 
 3)  ไม่ใช่ เพราะ การเพ่ิมอุณหภูมิให้ระบบจะท าให้การเปลี่ยนแปลงของสารเกิดเร็วขึ้น 
 4)  ใช่  เพราะ การลดอุณหภูมิให้ระบบจะท าให้การเปลี่ยนแปลงของสารเกิดช้าลง  
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม ข้อ 26 – 27 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
26. จากภาพต าแหน่งใดควรมีการตอกเสาเข็มเพื่อป้องกันตลิ่งพังทลายมากท่ีสุด 

1)  ต าแหน่ง B เท่านั้น 
2)  ต าแหน่ง E และ ต าแหน่ง H  
3)  ต าแหน่ง A และ ต าแหน่ง C 
4)  ต าแหน่ง G และ ต าแหน่ง F 

 
ตัวชี้วัด  ว6.1 ม.2/9 การทดลองเลียนแบบและอธิบายการผุพังอยู่กับท่ี การกร่อน การพัดพา  

การทับถม การตกผลึก และผลของกระบวนการดังกล่าว 
รูปแบบ   เลือกตอบ 
เฉลย 

2) ถูก เพราะ  ต าแหน่ง E และต าแหน่ง H เป็นบริเวณท่ีมีโอกาสรับแรงปะทะจากกระแสน้ าท า
ให้ตลิ่งทรุดและพังทลาย วิธีป้องกันการพังทลาย ท าได้โดยการตอกเสาเข็มริมตลิ่ง
ให้ลึก เพื่อช่วยลดแรงปะทะจากกระแสน้ า 

 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ ต าแหน่ง B มีแท่งภูเขาหินขวางทางน้ า จึงไม่เกิดการพังทะลายแต่จะมีการทับถม
ของตะกอนจากแม่น้ า  

3) ผิด เพราะ ต าแหน่ง A และต าแหน่ง C มีโอกาสรับแรงปะทะจากกระแสน้ าน้อยมาก 
4) ผิด เพราะ ต าแหน่ง G และต าแหน่ง F มีโอกาสรับแรงปะทะจากกระแสน้ าน้อย จะเป็น

บริเวณท่ีรับตะกอนการพัดพาจากฝั่งตรงกันข้ามกับต าแหน่ง H และต าแหน่ง E  
จึงไม่มีเหตุผลท่ีจะตอกเสาเข็มเพื่อลดแรงปะทะจากน้ า 

 
 

แหล่งน้ าแห่งหนึ่งมีการไหลของกระแสน้ า ดังภาพ 
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27. จากภาพการไหลของกระแสน้ า ข้อความต่อไปนี้ถูกต้องหรือไม่ ถ้าถูกต้องใหร้ะบายในวงกลม    
ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

1) 
การสร้างบ้านต าแหน่ง G และ ต าแหน่ง F จะไม่พบปัญหา
การพังทลายของตลิ่ง 

ใช ่ ไม่ใช่ 

2) 
ในฤดูน้ าหลากต าแหน่ง E และต าแหน่ง H มีโอกาสถูก 
กัดเซาะได้มากท่ีสุด 

ใช ่ ไม่ใช่ 

3) ถ้ามีการระเบิดแท่งภูเขาหินทิศทางน้ าจะเปลี่ยนไปจากเดิม ใช ่ ไม่ใช่ 

4) 
นักท่องเท่ียวพายเรือตามน้ าใกล้ตลิ่งต าแหน่ง E และ
ต าแหน่ง H จะเหนื่อยท่ีสุด  

ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด  ว6.1 ม.2/9  การทดลองเลียนแบบและอธิบายการผุพังอยู่กับท่ี การกร่อน การพัดพา 

การทับถม การตกผลึก และผลของกระบวนการดังกล่าว 
รูปแบบ  เชิงซ้อน 
เฉลย 
 1) ใช ่   เพราะ  การสร้างบ้านต าแหน่ง F และต าแหน่ง G จะเป็นบริเวณท่ีรับตะกอนจากแม่น้ า

และมีตะกอนอยู่เป็นจ านวนมาก จึงไม่พบปัญหาการพังทลายของตลิ่ง 
 2) ใช่    เพราะ  ต าแหน่ง E และต าแหน่ง H เมื่อเกิดฤดูน้ าหลากมีโอกาสรับแรงปะทะจาก

กระแสน้ ามาก จึงท าให้ตลิ่งมีโอกาสทรุดตัว  
 3) ใช่    เพราะ  การระเบิดแท่งภูเขาหินท าให้ทิศทางของการต้านกระแสน้ าลดลง ท าให้ทิศ

ทางการไหลของกระแสน้ าเปลี่ยนไปจากเดิม 
 4) ไม่ใช่ เพราะ  ต าแหน่ง H และ ต าแหน่ง E จะมีกระแสน้ าท่ีแรงและหมุนวนอาจท าให้

นักท่องเท่ียวพายเรือได้เร็วขึ้น ไม่เหนื่อย 
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28.  
  
 
 
 

 จากข้อมูลข้างต้นพิจารณาข้อความต่อไปนี้ ว่าเป็นการอธิบายการมองเห็นภาพในกระจกเงาของ
แตงโมได้ถูกต้องหรือไม่ ถ้าถูกต้องให้ระบายในวงกลมค าว่า “ใช่” ถ้าไม่ถูกต้องให้ระบายในวงกลม
ค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

1) 
แตงโมมองเห็นภาพตัวเองในกระจกมีลักษณะ สวย หุ่นดีเกิดจากการ
สะท้อนแสงของกระจกเงาราบ  

ใช ่ ไม่ใช่ 

2) 
แตงโมมองเห็นภาพตัวเองในกระจกโค้งจราจร ตัวเล็กกว่าปกติ    
เกิดจากการหักเหของแสงผ่านกระจกโค้งนูน 

ใช ่ ไม่ใช่ 

3) 
แตงโมมองเห็นภาพตัวเองในกระจกห้องน้ าของห้างสรรพสินค้า  
อ้วนกว่าปกติ เกิดจากการสะท้อนแสงจากกระจกเงาราบ 

ใช ่ ไม่ใช่ 

4) 
แตงโมมองเห็นภาพตัวเองในกระจกห้องน้ าของห้างสรรพสินค้า  
อ้วนกว่าปกติ เกิดจากการหักเหของแสงผ่านกระจกโค้งนูน 

ใช ่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด  ว5.1 ม.2/1 ทดลองและอธิบายการสะท้อนของแสง การหักเหของแสง และน าความรู้  

ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ  เชิงซ้อน 
เฉลย 
  
 1) ใช่   เพราะ   กระจกเงาราบท าให้เกิดภาพมีขนาดเท่าเดิม และลักษณะภาพเสมือนจริง 
 2) ใช่   เพราะ   กระจกโค้งนูนท าให้เกิดภาพท่ีมีขนาดเล็ก หัวตั้ง แตงโมจึงมองเห็นภาพตัวเองใน

กระจกโค้งจราจร ตัวเล็กกว่าปกติ  
 3) ไม่ใช่ เพราะ  กระจกเงาราบท าให้เกิดภาพมีขนาดเท่าเดิม และลักษณะภาพเสมือนจริงแต่

แตงโมมองเห็นภาพตัวเองในกระจกห้องน้ าของห้างสรรพสินค้าอ้วนกว่าปกติ 
แสดงว่าเกิดจากการสะท้อนของแสงจากกระจกโค้งเว้า 

 4) ไม่ใช่ เพราะ  กระจกโค้งนูนท าให้เกิดภาพท่ีมีขนาดเล็ก หัวตั้ง แต่แตงโมมองเห็นภาพตัวเองใน
กระจกห้องน้ าของห้างสรรพสินค้าอ้วนกว่าปกติ แสดงว่าเกิดจากการสะท้อนของ
แสงจากกระจกโค้งเว้า 

 
 

แตงโมแต่งตัวสวยออกไปเดินห้างสรรพสินค้า ก่อนออกจากบ้านส่องกระจก เพื่อตรวจสอบ 
การแต่งตัวของตนเอง มองเห็นภาพตัวเองในกระจกดูสวย หุ่นดี ระหว่างทางเดินผ่านทางโค้งมอง
ตัวเองในกระจกโค้งจราจร เห็นภาพตัวเองเล็กกว่าปกติ เมื่อเดินถึงห้างสรรพสินค้า แตงโมเข้าไปส่อง
กระจกในห้องน้ า มองเห็นภาพตัวเองอ้วนกว่าปกติ  
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี ้แล้วตอบค าถาม ข้อ 29 – 31 
 
ครอบครัวของสมชายไปรับประทานอาหารเย็นด้วยกันโดยแต่ละคนเลือกรับประทานอาหาร ดังตาราง 

 

29. จากข้อมูล หากครอบครัวนี้รับประทานอาหารประเภทเดียวกับรายการอาหารตามตาราง
ต่อเนื่องเป็นเวลานานใครมีโอกาสขาดวิตามินมากท่ีสุด 
1)  สมชายและสมใจ  
2)  สมหมายและสมศิลป์ 
3)  สมศักดิ์และสมใจ 
4)  สมศิลป์และสมชาย 

 
ตัวชี้วัด   ว1.1 ม.2/5  ทดลอง วิเคราะห์และอธิบายสารอาหารในอาหารมีปริมาณพลังงานและ

สัดส่วนท่ีเหมาะสมกับเพศและวัย 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
 1) ถูก เพราะ  สมชายและสมใจไม่เลือกรับประทานอาหารที่มีผักและผลไม้ซึ่งมีสารอาหารประเภท

วิตามิน 
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ  สมหมายและสมศิลป์เลือกรับประทานส้มต าและสลัดผลไม้ซึ่งมสีารอาหารประเภท  

 วิตามิน 
 3) ผิด เพราะ  สมศักดิ์เลือกรับประทานส้มต าและสลัดผลไม้ ซึ่งมีสารอาหารประเภทวิตามิน 
 4) ผิด เพราะ  สมศิลป์เลือกรับประทานส้มต าและสลัดผลไม้ซึ่งมีสารอาหารประเภทวิตามิน 
 
 
 
 

ชื่อ อายุ 
รายการอาหารที่เลือกรับประทาน 

ส้มต า 
แกง

เขียวหวาน 
ไก่ทอด ไข่หมึกย่าง 

ลอดช่อง
น้ ากะทิ 

สลัดผลไม ้
ข้าว

เหนียว 
ปลาเผา 

สมชาย 52         
สมหมาย 6         
สมศักดิ์ 13         
สมใจ 42         
สมศิลป์ 70         
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30. พิจารณาข้อสรุปของการรับประทานอาหารของแต่ละคนตามตารางข้อมูลข้างต้น ว่าถูกต้อง
หรือไม ่ถ้าถูกต้องใหร้ะบายในวงกลมค าว่า“ใช”่ ถ้าไม่ถูกต้องใหร้ะบายในวงกลมค าว่า“ไม่ใช่” 
ข้อ ข้อสรุปของการรับประทานอาหาร ใช่ หรือ ไม่ใช่ 
1) อาหารท่ีสมใจเลือกรับประทานจะมีการย่อยท่ีกระเพาะอาหาร

เป็นส่วนใหญ่ 
ใช่ ไม่ใช่ 

2) สมศิลป์เป็นผู้สูงอายุท่ีเลือกรับประทานอาหารได้เหมาะสม ใช่ ไม่ใช่ 

3) สมศักดิ์และสมใจเลือกรับประทานอาหารได้เหมาะสมกับวัย ใช่ ไม่ใช่ 

4) คนท่ีรับประทานอาหารได้ครบท้ัง 5 หมู่ คือ สมหมายและ
สมศักดิ์  

ใช่ ไม่ใช่ 

 
ตัวชี้วัด   ว1.1 ม.2/5 ทดลอง วิเคราะห์และอธิบายสารอาหารในอาหารมีปริมาณพลังงานและ

สัดส่วนท่ีเหมาะสมกับเพศและวัย 
รูปแบบ  เชิงซ้อน 
เฉลย 
     1) ใช ่ เพราะ   อาหารท่ีสมใจเลือกส่วนใหญ่เป็นสารอาหารประเภทโปรตีน ซึ่งส่วนใหญ่จะมี   

 การย่อยท่ีกระเพาะอาหาร 
     2) ใช่  เพราะ   สมศิลป์เป็นผู้สูงอายุการเลือกรับประทานอาหารที่ย่อยง่าย เช่น ส้มต า         

สลัด ผลไม้ และปลาเผาเป็นการรักษาสุขภาพ  
     3) ไม่ใช่ เพราะ สมศักดิ์อายุ 13 ปี เลือกรับประทานอาหารครบทุกหมู่ได้เหมาะสมกับวัย         

แต่สมใจอายุ 42 ปี ส่วนใหญ่เลือกรับประทานอาหารประเภทโปรตีน                
ไม่รับประทานผักจึงไม่เหมาะสมกับวัย 

     4) ใช่   เพราะ สมหมายและสมศักดิ์เลือกรับประทานอาหารครบทุกหมู่ทั้งคาร์โบไฮเดรต    
โปรตีน ไขมัน วิตามินและเกลือแร่ 
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31. จากตารางข้อมูลข้างต้น หากสมชายเป็นโรคนิ่วในถุงน้ าดีและตดัถุงน้ าดีออก หลังการผ่าตัด  
อาหารท่ีสมชายเลือกรับประทานเหมาะสมหรือไม่ เพราะเหตุใด 

   ตอบ ............................................................................................................................................. 
 
ตัวชี้วัด   ว1.1 ม2/5  ทดลอง วิเคราะห์และอธิบายสารอาหารในอาหารมีปริมาณพลังงานและ

สัดส่วนท่ีเหมาะสมกับเพศและวัย 
รูปแบบ  เขียนตอบส้ัน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบกุารเลือกรับประทาน
อาหารของสมชายว่าเหมาะสม
หรือไม่ และให้เหตุผลประกอบ
อย่างสมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- ไม่เหมาะสม เพราะ สมชาย

เป็นโรคนิ่วในถุงน้ าดี ถูกตัด
ถุงน้ าดีออก ดังนั้น สมชายจึง
มีปัญหาในการย่อยสารอาหาร
ประเภทไขมัน   

- ไม่เหมาะสม เพราะ การตัด
ถุงน้ าดีท าให้สมชายไม่มีน้ าดี
ท่ีช่วยท าให้ไขมันแตกตัว จึงมี
ปัญหาในการย่อยสารอาหาร
ประเภทไขมัน หรือ 

- ไม่เหมาะสม เพราะ มีปัญหา
ในการย่อยไขมัน  

 

เมื่อระบกุารเลือกรับประทาน
อาหารของสมชายว่าเหมาะสม
หรือไม่ แต่ไม่ให้เหตุผลประกอบ 
หรือให้เหตุผลประกอบไม่ถูกต้อง
หรือ ไม่ระบกุารเลือกรับประทาน
แต่ให้เหตุผลประกอบได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- ไม่เหมาะสม  
- เพราะ การตัดถุงน้ าดี  
- เพราะ ไม่มีถุงน้ าดี  
- เพราะ มีปัญหาในการย่อยไขมัน 
 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง เช่น 
- เพราะ มีปัญหาในการ

ย่อยอาหาร  
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อที่ 32 – 33 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
32. จากข้อสรุปท่ีบอลเขียน ข้อสรุปใดไม่ถูกต้อง 
 1)  1 และ 3 
 2)  2 และ 4  
 3)  3 และ 4 
 4)  1 และ 2  
ตัวชี้วัด   ว3.1 ม.2/3  ทดลองและอธิบายหลักการแยกสารด้วยวิธีการกรอง การตกผลึก การสกัด 

การกลั่น และโครมาโทกราฟี และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เลือกตอบ 
เฉลย 
 2)  ถูก  เพราะ  เป็นค าตอบท่ีผิด เนื่องจาก ข้อ 2 สีจากน้ าหมึกตัวอย่างมีสีท่ี 1 และสีท่ี 2 

เป็นองค์ประกอบ ไม่ใช่มีสีท่ี 1 เป็นองค์ประกอบเพียงอย่างเดียว ข้อ 4     
มีสีท่ี 1 และสีท่ี 2 เป็นองค์ประกอบ แต่ไม่มีสีที่ 3 เป็นองค์ประกอบ 

ตัวลวง 
 1)  ผิด  เพราะ  ข้อสรปุในข้อ 1 และข้อ 3 เป็นข้อสรุปท่ีถูกต้อง เนื่องจากข้อมูลในข้อ 1    

ถ้าเป็นหมึกแท้จะมีองค์ประกอบของสีท่ี 1 2 และ 3 แต่หมึกตัวอย่างท่ีซื้อ
มามีแต่องค์ประกอบของสีที่ 1 และ 2 จึงไม่ใช่หมึกแท้ 

บอลซื้อตลับหมึกเคร่ืองปริ้นเตอร์ยี่ห้อหนึ่ง โดยได้รับค าแนะน าจากร้านค้าว่าเป็นของแท้ แต่
ราคาถูกกว่าปกติเป็นเท่าตัว บอลจึงลองน ามาทดสอบด้วยวิธีโครมาโทกราฟี เพื่อพิสูจน์
องค์ประกอบของสีว่าเป็นของแท้หรือไม่ ถ้าเป็นหมึกแท้จะต้องมีสีท่ี 1 2 และ 3 เป็นองค์ประกอบ    

บอลท าการทดลองเป็น 2 ชุด ดังภาพ 
 

 
 
 
 
 
 
 หลังการทดลองสิ้นสุด บอลไดเ้ขียนเป็นข้อสรุป 4 ข้อ ดังนี้ 
 1.  หมึกตัวอย่างท่ีซื้อมาไม่ใช่หมึกแท้ 
 2.  สีจากน้ าหมึกตัวอย่าง มีสีท่ี 1 เป็นองค์ประกอบเพียงอย่างเดียว 
 3.  การทดลองชุด ก เหมาะสมแก่การศึกษามากกว่าชุด ข 
 4.  สีจากน้ าหมึกตัวอย่าง มีท้ังสีท่ี 1 2 และ 3 เป็นองค์ประกอบ 

หมายเหต ุ A  คือ  น้ าหมึกตัวอย่างท่ีซื้อ  
                   B  คือ  สีท่ี 1 
  C  คือ  สีท่ี 2    
                   D  คือ  สีท่ี 3 
 

จุดที่ตัวท าละลาย 
เคลื่อนที่ 20 ซม. 

จุดเริ่มต้น 
ชุด ก ชุด ข 
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    ข้อมูลในข้อ 3 การทดลองชุด ก เหมาะสมแก่การศึกษามากกว่าชุด ข      
เพราะ การทดลองชุด ก ระยะห่างระหว่างจุดที่แยกชัดเจนกว่าการทดลองชุด ข 

 3)  ผิด  เพราะ   ข้อสรุปในข้อ 3 เป็นข้อสรุปท่ีถูกต้อง เนื่องจากข้อมูลในข้อ 3 การทดลอง
ชุด ก เหมาะสมแก่การศึกษามากกว่าชุด ข เพราะ การทดลองชุด ก 
ระยะห่างระหว่างจุดที่แยกชัดเจนกว่าการทดลองชุด ข 

 4)  ผิด  เพราะ  ข้อมูลในข้อ 1 เป็นข้อมูลท่ีถูกต้อง เนื่องจากข้อมูลในข้อ 1 ถ้าเป็นหมึกแท้
จะมีองค์ประกอบของสีท่ี 1 2 และ 3 แต่หมึกตัวอย่างท่ีซื้อมามีแต่
องค์ประกอบของสีท่ี 1 และ 2 จึงไม่ใช่หมึกแท ้

 
33.  จากข้อมูลข้างต้น ถ้าวัดระยะการเคลื่อนท่ีของสีท่ี 1 และสีท่ี 2 ในชุด ก ได้ 10 และ 18 เซนติเมตร

ตามล าดับ ค่า Rf ของสีท่ี 1 และสีท่ี 2 มีค่าเท่าใด 
      ตอบ…………………………………………………………………...............……………………………………………… 
 
ตัวชี้วัด   ว3.1 ม.2/3  ทดลองและอธิบายหลักการแยกสารด้วยวิธีการกรอง การตกผลึก การสกัด 

การกลั่น และโครมาโทกราฟี และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เขียนตอบส้ัน 
เฉลย Rf ของสีท่ี 1  = 0.5  และ  Rf ของสีท่ี 2 = 0.9 
 

สูตรการค านวณ            Rf = 
ได้(cm)เคล่ือนที่ตัวท าละลายระยะทางที่

ทีไ่ด้(cm)สารเคล่ือนระยะทางที่  

  Rf ของสีท่ี 1 = 
cm 20

cm 10
 

     = 0.5 
 

  Rf ของสีท่ี 2 = 
cm 20

cm 18
 

     = 0.9 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อตอบค่า Rf ได้ถูกต้อง    
ท้ังสองค าตอบ ดังนี้  
Rf ของสีท่ี 1  = 0.5  
Rf ของสีท่ี 2 = 0.9 

เมื่อค านวณหาค าตอบค่า Rf 
ได้ถูกต้องเพียงค่าใดค่าหนึ่ง 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง หรือ 
ตอบไม่ถูกทั้ง 2 ค าตอบ 
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พิจารณาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 34 - 35 

         ในการส ารวจพื้นดิน 4 แหล่ง คือ ก ข ค และ ง โดยการเปิดหน้าดินแล้วเจาะดินลงไป
ตามล าดับความลึกได้ผลดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

34. จากข้อมูลถ้านักเรียนตอ้งการปลูกพชืล้มลุก พื้นท่ีแหล่งใดสามารถท าให้พืชล้มลุกเจริญเติบโตได้ด ี
1)   แหล่ง ข เท่านั้น 
2)   แหล่ง ข และแหล่ง ค   
3)   แหล่ง ข แหล่ง ค และแหล่ง ง 
4)   แหล่ง ก แหล่ง ข แหล่ง ค และแหล่ง ง 
 

ตัวชี้วัด    ว 6.1 ม.2/2 ส ารวจ วิเคราะห์ และอธิบาย การใช้ประโยชน์ และปรับปรุงคุณภาพของดิน 
รูปแบบ  เลือกตอบ 
เฉลย 
 2) ถูก เพราะ เป็นแหล่งท่ีมีชั้น O และชั้น A เนื่องจากพืชล้มลุกมีรากตื้นแผ่กระจายบนผิวดิน และชั้น O  

เป็นชั้นอินทรียวัตถุ มีความเหมาะสมต่อการเจริญเติบโตของพืช และชั้น A เป็นชั้น
อินทรียวัตถุที่สลายตัวแล้ว คลุกเคล้ากับแร่ธาตุในดิน 

ตัวลวง  
 1) ผิด เพราะ นอกจากแหลง่ ข แล้วยังมแีหลง่ ค ท่ีสามารถปลูกได้ เนื่องจากมีชั้น O และชั้น A ท่ีพืชล้มลุก  

 สามารถเจริญเติบโตได ้
 3) ผิด เพราะ แหล่ง ง ไม่มชีั้น O ท่ีพืชใช้ในการเจริญเติบโต 
 4) ผิด เพราะ แหล่ง ก ไม่มชีั้น O และ ชัน้ A  ท่ีพืชใช้ในการเจริญเติบโต 
 

แหล่ง ข แหล่ง ง แหล่ง ก แหล่ง ค 

ก าหนดให้ 
ชั้น O ชั้นอินทรียวัตถุ  
ชั้น A ชั้นดินแร่   
ชั้น B ชั้นสะสมของแร่   
ชั้น C ชั้นการผุพังของหิน  
ชั้น D ชั้นหินดาน 
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35. จากข้อมูลการส ารวจพืน้ดินท้ัง 4 แหล่ง สภาพดินในแหล่งใดท่ีไมส่ามารถปลูกพืชได้ และจะปรับปรุง
ดินให้สามารถปลุกพืชไดด้้วยวิธีใดบ้าง 

   ตอบ แหล่ง  ............................................................................................................................................... 

       วิธีปรับปรุงดิน ................................................................................................................................. 
 
ตัวชี้วัด   ว6.1 ม.2/2 ส ารวจ วิเคราะห์ และอธิบาย การใช้ประโยชน์ และปรับปรุงคุณภาพของดิน 
รูปแบบ  เขียนตอบอิสระ 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบแุหล่งของดินท่ีไม่สามารถ
ปลูกพืชได้ และให้เหตุผลอย่าง
สมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- แหล่ง ก ท าได้โดย เพิ่ม

อินทรียวัตถุให้กับดิน โดยการ
ใช้ปุ๋ยคอก ปุ๋ยพืชสด 

- แหล่ง ก ท าได้โดยเพิ่มความชุ่ม
ชื้นให้กับดิน ด้วยการสร้าง
แหล่งน้ าใกล้ ๆ พื้นท่ี และปลูก
หญ้าแฝกเพื่อรากหญ้าแฝก
หยั่งลึกลงไปในชั้นหิน ช่วย
สร้างความชุ่มชื้นให้กับพื้นดิน 

- แหล่ง ก ท าได้โดย เพ่ิม
อินทรียวัตถุให้กับดิน 

- แหล่ง ก ท าได้โดยเพิ่มความชุ่ม
ชื้นให้กับดิน 

- แหล่ง ก ท าได้โดยเพิ่มความชุ่ม
ชื้นให้กับดิน ด้วยการสร้าง
แหล่งน้ าใกล้ ๆ พื้นท่ี และปลูก
หญ้าแฝก 

- แหล่ง ก โดยการปลูกหญ้าแฝก 
 
 

เมื่อระบแุหล่งของดินท่ีไม่สามารถ
ปลูกพืชได้ แตไ่ม่ให้เหตุผล หรือ ให้
เหตุผลไม่ถูกต้อง หรือ  
ไม่ระบแุหล่งของดินท่ีไม่สามารถ
ปลูกพืชได้ แต่ ให้เหตุผลประกอบ
ได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- แหล่ง ก  
- ท าได้โดย เพ่ิมอินทรียวัตถุให้กับ

ดิน โดยการใช้ปุ๋ยคอก ปุ๋ยพืชสด 
- ท าได้โดยเพิ่มความชุ่มชื้นให้กับ

ดิน ด้วยการสร้างแหล่งน้ าใกล้ ๆ
พื้นท่ี และปลูกหญ้าแฝกเพื่อราก
หญ้าแฝกหยั่งลึกลงไปในชั้นหิน 
ช่วยสร้างความชุ่มชื้นให้กับ
พื้นดิน 

- เพ่ิมอินทรียวัตถุให้กับดิน 
- เพ่ิมความชุ่มชื้นให้กับดิน 
- เพ่ิมปุ๋ยพืชสด 
- เพ่ิมปุ๋ยคอก 
- ท าได้โดยเพิ่มความชุ่มชื้นให้กับ

ดิน ด้วยการสร้างแหล่งน้ าใกล้ ๆ 
พื้นท่ี และปลูกหญ้าแฝก 

- ปลูกหญ้าแฝก 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 
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36. ภาพแสดงส่วนประกอบการตั้งครรภ์ของหญิง 
 
 
 
 
 
 
 
 
     เมื่อหญิงตั้งครรภ์มีความจ าเป็นต้องวิ่ง ต าแหน่งใดช่วยป้องกันอันตรายให้ทารกได้ เพราะเหตุใด 

 ตอบ………………………………………………........................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด   ว1.1 ม.2/2  อธิบายความสัมพันธ์ของระบบต่าง ๆ ของมนุษย์และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
รูปแบบ เขียนตอบส้ัน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบตุ าแหน่งที่ช่วย
ป้องกันอันตรายให้ทารกได้
ถูกต้องและให้เหตุผลอย่าง
สมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- ต าแหน่ง D น้ าคร่ าเป็น

ของเหลว จะช่วยลดการ
สั่นสะเทือนจากภายนอก 

เมื่อระบตุ าแหน่งที่ช่วย
ป้องกันอันตรายให้ทารกได้
ถูกต้อง แต่ ไม่ให้เหตุผล
ประกอบ หรือ ให้เหตุผลผิด 
หรือ ไม่ระบุต าแหน่งแต่ให้
เหตุผลประกอบได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- ต าแหน่ง D  
- ช่วยลดการส่ันสะเทือนจาก
ภายนอก 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

A 

B C 

D 
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37.  
 
 
 
 
 
 
 
 
     มะลิมีน้องอายุ 3 เดือน จะต้องช่วยคุณแม่เลือกซื้อผลิตภัณฑ์เพื่อซักผ้าให้น้อง มะลิควรเลือกซื้อ

ผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดใด เพราะเหตุใด  
     ตอบ……………………………………………………………………...............……………………………………………… 
 
ตัวชี้วัด   ว3.2 ม.2/4   สืบค้นข้อมูลและอธิบายการใช้สารเคมีอย่างถูกต้อง ปลอดภัย วิธีป้องกัน

และแก้ไขอันตรายท่ีเกิดขึ้นจากการใช้สารเคมี 
รูปแบบ เขียนตอบส้ัน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุผลิตภัณฑ์ท่ีใช้ซักผ้าส าหรับ
เด็กอายุ 3 เดือนได้ถูกต้อง และให้
เหตุผลอย่างสมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- เลือกผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดที่ 1 

เพราะ มีสารเคมีเจือปนน้อยท่ีสุด 
- เลือกผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดที่ 1 

เพราะ ท าให้เกิดการระคายเคือง
ต่อผิวน้อยท่ีสุด 

- เลือกผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดที่ 1 
เพราะ ไม่เกิดการระคายเคืองต่อผิว 

- เลือกผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดที่ 1 
เพราะ ผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดที่ 2 
และ 3 มีสารเคมีมาก เช่นสาร
ท าลายฟอง สารกันคราบสนิม สาร
เพ่ิมฟอง 

เมื่อระบุผลิตภัณฑ์ท่ีใช้ซักผ้าส าหรับ
เด็กอายุ 3 เดือนได้ถูกต้อง แต่ ไม่ให้
เหตุผลประกอบ หรือ ให้เหตุผลไม่
ถูกต้อง หรือ ไม่ระบุผลิตภณัฑ์ท่ีใช้ซัก
ผ้าส าหรับเด็กอายุ 3 เดือน แต่ให้
เหตุผลประกอบได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- เลือกผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดที่ 1  
- เพราะ มีสารเคมีเจือปนน้อยท่ีสุด 
- เพราะ ท าให้เกิดการระคายเคืองต่อ

ผิวน้อยท่ีสุด 
- เพราะ ไม่เกิดการระคายเคืองต่อผิว 
- เพราะ ผลิตภัณฑ์ซักผ้าชนิดที่ 2 และ 

3 มีสารเคมีมาก เช่นสารท าลายฟอง 
สารกันคราบสนิม สารเพิ่มฟอง 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง เช่น 
- เพราะ บรรจุภัณฑ์

สวยงาม 
- เพราะ ราคาถูก 
- เพราะ เชื่อถือในโฆษณา 

  ในการศึกษาผลิตภัณฑ์ซักผ้า พบว่า 
ชนิดที่ 1  เหมาะส าหรับแช่ทิ้งไว้ ผ้าขาวสะอาด ละลายน้ าได้หมด ฟองไม่มาก ไม่มี

โซดาไฟ กลิ่นหอมอ่อน ๆ 
ชนิดที่ 2  ซักผ้าแล้วไม่มีกลิ่นอับ แม้จะซักตอนกลางคืน มีการเติมสารท าลายฟอง มีสาร

กันคราบสนิม 
ชนิดที่ 3  กลิ่นหอมสะอาด ไม่มีกลิ่นอับ ละลายน้ าได้หมด ไม่เปลืองแรงขยี้ ฟองมาก   

เติมสารเพิ่มความสดใสของสีผ้า 
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38.  
 
 
 
 
 
 
 

ถ้าแรงต้านท้ังหมดเป็น 680 นิวตัน โจ๊กออกแรง 320 นิวตัน แมนออกแรง 450 นิวตัน แรงลัพธ์    
ท่ีกระท าต่อรถยนต์มีขนาดเท่าใด และมีทิศไปทางใด 

    ตอบ………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวชี้วัด   ว4.1 ม.2/2  อธิบายแรงลัพธ์ท่ีกระท ากับวัตถุท่ีหยุดนิ่งหรือวัตถุเคลื่อนท่ีด้วยความเร็วคงตัว 
รูปแบบ  เขียนตอบส้ัน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุขนาดของแรงลัพธ์ได้ถูกต้อง พร้อม
ระบุทิศทางการเคลื่อนท่ีของรถยนต์ได้
ถูกต้องแนวค าตอบ 
- แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถยนตม์ีขนาด 90 นิวตัน 

เคลื่อนท่ีไปทิศเดียวกบัด้านหน้าของรถ 
- แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถยนต์มีขนาด     

90 นิวตัน เคล่ือนท่ีไปทิศเดียวกับแรง
ผลักของแมนและโจ๊ก 

- แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถยนต์มีขนาด     
90 นิวตัน เคล่ือนท่ีไปทางขวามือ 

- แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถยนต์มีขนาด     
90 นิวตัน เคล่ือนท่ีไปทาง  

- แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถยนต์มีขนาด 90 
นิวตัน เคลื่อนท่ีไปทิศตรงข้ามกับแรงต้าน 

-ฯลฯ 

เมื่อระบุขนาดของแรงลัพธ์ได้
ถูกต้อง หรือ ระบุทิศทางการ
เคล่ือนท่ีของรถยนต์ได้ถูกต้อง 
อย่างใดอย่างหนึ่ง หรือ  
ไม่ระบขุนาดของแรงลัพธ์ แต่ 
ให้เหตุผลประกอบได้ถูกต้อง 
แนวค าตอบ 
- แรงลัพธ์ท่ีกระท าต่อรถยนต์มี
ขนาด 90 นิวตัน 

- มีทิศไปทางขวา  
- มีทิศไปข้างหน้าของรถ  
- มีทิศไปทางเดียวกันกับแรง
ผลักของโจ๊กและแมน  

- มีทิศตรงข้ามกับแรงต้าน  
- เขียนทิศทาง  

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 

 
 
 

โจ๊กและแมนเข็นรถ โดยกอล์ฟบังคับพวงมาลัยรถยนต์  แรงท่ีกระท าต่อรถยนต์เป็น ดังภาพ 
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39. ในการศึกษาความสมัพนัธ์ปริมาณของหิ่งหอ้ยในพืน้ท่ีป่าโกงกาง 3 บริเวณ จากค่าความเป็นกรดเบส
ของแหล่งน้ าและอาชีพของคนในชุมชน รอบพืน้ท่ีป่าโกงกางดังกล่าวได้ข้อมลู ดังตาราง 

บริเวณ 
ปี 2550 ปี 2555 

อาชีพในชุมชน ปริมาณที่พบ
หิ่งห้อย 

ค่า pH 
ปริมาณที่พบ

หิ่งห้อย 
ค่า pH 

1 80% ของพื้นท่ี 6.5 - 7.1 60% ของพื้นท่ี 6.8 - 7.2 เกษตรกรรมใช ้
ปุ๋ยอินทรีย์ 

2 80% ของพื้นท่ี 6.2 - 6.9 20% ของพื้นท่ี 7.5 - 8.2 เลี้ยงปลา 
3 80% ของพื้นท่ี 6.6 - 7.3 15% ของพื้นท่ี 5.0 - 5.5 เกษตรกรรมใช ้

ปุ๋ยอนินทรีย์ 

จากข้อมูลข้างตน้ บริเวณใดมีปริมาณหิ่งห้อยลดลงน้อยท่ีสุด เพราะเหตุใด  
ตอบ………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวชี้วัด  ว6.1 ม.2/7  ส ารวจและอธบิายลักษณะแหล่งน้ าธรรมชาติ การใช้ประโยชนแ์ละการอนุรักษ์
แหล่งน้ าในท้องถิ่น 

รูปแบบ  เขียนตอบสั้น 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (2 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบบุริเวณท่ีมีปริมาณ
หิ่งห้อยลดลงน้อยท่ีสุดและให้
เหตุผลอย่างสมเหตุสมผล 
แนวค าตอบ 
- บริเวณท่ี 1 เพราะ ค่า pH 

เปลี่ยนแปลงน้อยท่ีสุด 
- บริเวณท่ี 1 เพราะ อาชีพใน

ชุมชนเป็นเกษตรกรรมใช้
ปุ๋ยอินทรีย์ 

เมื่อระบบุริเวณท่ีมีปริมาณหิ่งห้อย
ลดลงนอ้ยท่ีสุด แตไ่ม่ให้เหตุผล หรือ 
ให้เหตุผลไม่ถูกต้อง หรือ ไม่ระบุ
บริเวณแต่ให้เหตุผลได้ถกูตอ้ง 
แนวค าตอบ 
- บริเวณท่ี 1 
- เพราะ ค่า pH เปลี่ยนแปลงน้อยท่ีสุด 
- เพราะ อาชีพในชุมชนเป็เกษตรกรรม 
  ใช้ปุ๋ยอินทรีย์ 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง 
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40.  
 
 
 
 

จากข้อมูลนักร้องใส่เส้ือสีอะไร และฝ่ายควบคุมแสงสีใช้ไฟสีอะไรบ้างส่องไปยังตัวนักร้อง        
จึงเห็นเสื้อนักร้องเป็นสีด า 

     ตอบ............................................................................................................................................ 

ตัวชี้วัด  ว5.1 ม.2/3  ทดลองและอธิบายการดูดกลืนแสงสี การมองเห็นสีของวัตถุ และน าความรู้
ไปใช้ประโยชน์ 

รูปแบบ  เขียนตอบอิสระ 
เฉลย 
เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนนเต็ม (5 คะแนน) คะแนนบางส่วน (3 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุสีของเส้ือของนักร้องได้
ถูกต้องและระบแุสงสีท่ีฝ่าย
ควบคุมแสงสีใชส้่องไปยังตัว
นักร้องได้ถูกต้อง(อย่างน้อย 1 สี) 
แนวค าตอบ 
- นักร้องใส่เสื้อสีแดง และ ฝ่าย

ควบคุมแสงสีใช้ไฟแสงสีเขียว  
- นักร้องใส่เสื้อสีแดง และ ฝ่าย

ควบคุมแสงสีใช้ไฟแสงสีน้ าเงิน 
- นักร้องใส่เสื้อสีแดง และ ฝ่าย

ควบคุมแสงสีใช้ไฟแสง สีฟ้า  
- นักร้องใส่เสื้อสีแดง และ ฝ่าย

ควบคุมแสงสีใช้ไฟแสง สีน้ าเงิน
เขียว 

เมื่อระบุสีของเส้ือของนักร้องได้
ถูกต้อง หรือ ระบุแสงสีท่ีฝ่าย
ควบคุมแสงสีใชส้่องไปยังตัวนักร้อง 
ได้ถูกต้อง (อย่างน้อย 1 สี)  
แนวค าตอบ 
- นักร้องใส่เสื้อสีแดง  
- ฝ่ายควบคุมแสงสีใช้ไฟแสงสีเขียว  
- ฝ่ายควบคุมแสงสีใช้ไฟแสงสีน้ าเงิน 
- ฝ่ายควบคุมแสงสีใช้ไฟแสง สีฟ้า  
- ฝ่ายควบคุมแสงสีใช้ไฟแสง        

สีน้ าเงินเขียว 

เมื่อตอบไม่ถูกต้อง ไม่ตอบ
หรือตอบอย่างอื่นท่ีไม่
เกี่ยวข้อง เช่น  
- นักร้องใส่เสื้อสีเหลือง 
- นักร้องใส่เสื้อสีด า 
- ฉายไฟสีด า 
- ฉายไฟสีเหลือง 
 
 

 

     พลอยไปดูคอนเสิร์ตกับเพื่อน ภายในคอนเสิร์ตมีแสงไฟหลากหลายสี ขณะท่ีการแสดง
ก าลังเริ่มต้นขึ้น ฝ่ายควบคุมแสงสีได้ส่องไฟสีเหลืองเห็นนักร้องสวมเส้ือเป็นสีแดง จากนั้น
นักร้องเดินออกมายืนท่ีหน้าเวที พลอยมองเห็นเส้ือของนักร้องเปลี่ยนเป็นสีด าตลอดการ
แสดงท่ีอยู่หน้าเวทีท่ีมีแสงไฟหลากส ี


